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Ievads
Šajā  Eirobarometra  zibensaptaujā  tiek  pētīta
ES iedzīvotāju attieksme un vēlmes attiecībā uz
nodokļiem  un  nodokļu  politiku.  Tajā  aplūkoti
galvenie  temati,  piemēram,  ES  iedzīvotāju
priekšstats par vēlamo nodokļu struktūru, t.  i.,
pienācīgs  līdzsvars  starp  dažādiem  nodokļu
veidiem,  piemēram,  ienākuma  nodokļiem,
patēriņa  nodokļiem  (piemēram,  PVN),
uzņēmumu  ienākuma  nodokļiem  un  vides
nodokļiem  dalībvalstīs,  tostarp  taisnīgumu  un
atbilstību.  Tajā  arī  apkopoti  ES  iedzīvotāju
viedokļi par ES nodokļu prioritātēm tādās jomās
kā zaļie nodokļi,  tabakas un alkohola nodokļi,
lielu  starptautisku  uzņēmumu  aplikšana  ar
nodokļiem un cīņa pret krāpšanu nodokļu jomā,
kā arī viņu viedokļi par vides nodevām. Turklāt
tajā  pētīta  netiešo  nodokļu  (piemēram,  PVN
akcīzes  nodokļa  alkoholam,  tabakai  un
enerģijai) ietekme uz pārrobežu un tiešsaistes
iepirkšanos ES. 

ES  iedzīvotāju  viedoklis  ir  īpaši  svarīgs,  jo
nodokļi ir galvenais veids, kā dalībvalstis un ES
gūst  ieņēmumus,  lai  finansētu  būtiskus
sabiedriskos  pakalpojumus,  kas  tieši  ietekmē
iedzīvotāju  ikdienas dzīvi,  piemēram,  izglītību,
veselības aprūpi, labklājību, drošību, pētniecību
un publiskās infrastruktūras sistēmas. Izvērtējot
un izprotot ES sabiedrisko domu par šo tematu,
Eiropas Komisija var labāk veidot savu nodokļu
politiku atbilstoši ES iedzīvotāju vajadzībām un
prioritātēm. 

Eiropas Komisijas Nodokļu politikas un muitas
savienības  ģenerāldirektorāta  vārdā  Ipsos
European Public Affairs intervēja reprezentatīvu
15  gadus  vecu  un  vecāku  ES  pilsoņu  izlasi
katrā  no  27  Eiropas  Savienības  dalībvalstīm.
No 2025. gada 9. līdz 17. aprīlim tika veiktas 25
793 intervijas,  izmantojot  datorizētas intervijas
tīmeklī  (CAWI),  izmantojot  Ipsos  tiešsaistes
paneļus un to partneru tīklu. 
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Piezīmes 

■ Apsekojumu  rezultātiem  piemēro  izlases
pielaides,  kas  nozīmē,  ka  ne  visas
acīmredzamās  atšķirības  starp  valstīm  un
sociāli  demogrāfiskajām  grupām  var  būt
statistiski nozīmīgas. Tādējādi tekstā ir izceltas
tikai  statistiski  nozīmīgas  atšķirības  (5  %
ticamības  līmenī),  t.  i.,  ja  var  pamatoti
pārliecināties, ka tās, visticamāk,  nav radušās
nejauši. 

■ Apsekojumu dati tiek svērti pēc robežvecuma
pēc  dzimuma,  nodarbinātības  statusa  un
reģionālā  iedzīvotāju  sadalījuma,  izmantojot
pēc  stratifikācijas  svērumu.  ES-27  svērumi  ir
atkarīgi no katras valsts iedzīvotāju skaita, kas
pārsniedz 15 gadus. 

■ Atbilžu procentuālā daļa pārsniedz 100 %, ja
jautājums  ļāva  respondentiem  izvēlēties
vairākas atbildes. 

■ Šajā ziņojumā valstis ir minētas ar to oficiālo
saīsinājumu, kā norādīts turpmāk. 
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BE Beļģija FR Francija NL Nīderlande

BG Bulgārija HR Horvātija AT Austrija

CZ Čehija IT Itālija PL Polija

DK Dānija CY Kipras Republika PT Portugāle

DE Vācija LV Latvija RO Rumānija

EE Igaunija LT Lietuva SI Slovēnija

IE Īrija LU Luksemburga SK Slovākija

EL Grieķija HU Ungārija FI Somija

ES Spānija MT Malta SE Zviedrija

* Kipra kopumā ir viena no 27 ES dalībvalstīm. Praktisku iemeslu dēļ intervijas veic tikai tajā valsts 
daļā, kuru kontrolē Kipras Republikas valdība.
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Galvenie konstatējumi 
Izpratne un priekšstati par nodokļiem 

■  Vairāk  nekā  četri  no  desmit  (44  %)
respondentiem norāda uz  “vidējo”  izpratni  par
nodokļu  sistēmu  savā  valstī,  savukārt  vairāk
nekā  trīs  no  desmit  (35  %)  norāda  uz  labu
izpratni (no kuriem 8 % ir “ļoti labi” un 27 % –
“labi”).  Tikai  aptuveni  divi  no  desmit  (19  %)
atbildēja, ka viņiem ir slikta izpratne par nodokļu
sistēmu (no tiem 13 % bija “slikti” un 6 % — “ļoti
slikti”). 

■ Atbildot uz jautājumu par savu attieksmi pret
nodokļu  līmeņiem  saistībā  ar  sabiedriskajiem
pakalpojumiem,  aptuveni  četri  no  desmit
respondentiem  (39  %)  piekrīt,  ka  nodokļi  ir
pārāk augsti, un viņi tos samazinātu pat tad, ja
sabiedrisko  pakalpojumu  būtu  mazāk  vai
mazāk.  Trīs  no desmit  respondentiem (27 %)
piekrīt  augstākiem  nodokļiem,  ja  tie  nozīmē
vairāk vai labākus sabiedriskos pakalpojumus,
savukārt  līdzīgs respondentu īpatsvars (26 %)
piekrīt  pašreizējiem  nodokļu  un  sabiedrisko
pakalpojumu līmeņiem. 

■  Respondentiem,  kuri  minēja,  ka  nodokļi  ir
pārāk augsti un ka tie tos samazinātu, pat ja tas
nozīmētu  mazāk  vai  zemākas  kvalitātes
pakalpojumu,  tika jautāts,  kāda veida nodokļi,
viņuprāt, vispirms būtu jāsamazina. Vairāk nekā
katrs  otrais  no  šiem  respondentiem  (54  %)
norāda, ka viņi sāktu samazināt algas nodokļus,
un vairāk nekā katrs trešais (37 %) norāda uz
pievienotās vērtības nodokļiem (PVN). Gandrīz
katrs  ceturtais  (23  %)  vispirms  samazinātu
mājokļu  nodokļus.  Mazāk  nekā  katrs  piektais
punkts  attiecas  uz  mantojuma  nodokļiem  (17
%) un ieguldījumu ienākuma nodokļiem (16 %). 

■  Respondentiem,  kuri  piekrita  augstākiem
nodokļiem, ja tas nozīmēja vairāk vai labākus
sabiedriskos  pakalpojumus,  tika  jautāts,  kuri
nodokļi,  viņuprāt,  būtu  vispirms  jāpalielina,  ja
nodokļi  būtu  jāpalielina,  lai  samaksātu  par
sabiedriskajiem pakalpojumiem.  Gandrīz  puse
(48 %) respondentu  norāda,  ka  tie  palielinātu
nodokļus tabakai un alkoholam, viena trešdaļa
(33  %)  norāda  uz  nodokļiem,  ko  uzliek
ienākumiem  no  ieguldījumiem,  un  nedaudz
vairāk nekā ceturtā daļa (28 %) norāda, ka tiem

vajadzētu  būt  nodokļiem,  ko  uzliek
uzņēmumiem. 

■ Atbildot uz jautājumu, vai cilvēki savā valstī
maksā  nodokļus  proporcionāli  saviem
ienākumiem  un  bagātībai,  katrs  piektais
respondents (20 %) norāda, ka tas tiek darīts
“lielā mērā”, savukārt aptuveni katrs otrais (51
%)  norāda,  ka  tas  tiek  darīts  “zināmā mērā”.
Aptuveni  katrs  ceturtais  (24  %)  norāda,  ka
cilvēki  savās  valstīs  “nepavisam  nemaksā”
nodokļus proporcionāli  saviem ienākumiem un
bagātībai. 

Nodokļu deklarēšanas pieredze 

■ Atbildot uz jautājumu par to, cik viegli vai grūti
ir  aizpildīt  nodokļu  deklarācijas  savās  valstīs,
gandrīz puse (49 %) uzskata, ka tas ir viegli (14
%  „ļoti  viegli”  un  35  %  „diezgan  viegli”).
Aptuveni  katrs  ceturtais  (24  %)  respondents
uzskata, ka tas ir sarežģīti (18 % respondentu
“diezgan  sarežģīti”  un  6  %  respondentu  “ļoti
sarežģīti”).  Mazāks  īpatsvars  (ne  vairāk  kā
viens no desmit) norāda, ka nodokļu deklarāciju
aizpildīšanai  izmanto  profesionāli  (9  %),  ka
nodokļu  deklarācijas  nav  jāiesniedz  vispār  (9
%)  vai  ka  kāds  cits  savā  mājsaimniecībā
iesniedz savas nodokļu deklarācijas (6 %). 

■ Tiem, kuri  ziņoja,  ka viņiem ir  grūti  aizpildīt
nodokļu  deklarācijas,  tika  jautāts,  kādus
nodokļus  viņiem  ir  visgrūtāk  aprēķināt  un
samaksāt. Nedaudz vairāk nekā divi no katriem
desmit respondentiem (22 %) min nodokļus par
ienākumiem  no  ieguldījumiem,  un  aptuveni
katrs  sestais  (16  %)  norāda  uz  algas
nodokļiem.  Katrs  piektais  (20  %)  norāda,  ka
nezina,  kādus  nodokļus  ir  visgrūtāk  aprēķināt
un maksāt. 

■ Atbildot uz jautājumu par to, vai viņu valstīs
saņemtais  atbalsts  nodokļu  deklarāciju
iesniegšanai  ir  pietiekams,  respondenti  ir
gandrīz vienādi sadalīti starp tiem, kuri uzskata,
ka  tas  ir  pietiekams (46  %,  no  kuriem 10  %
uzskata, ka tas ir “pilnībā atbilstīgs” un 36 % —
“pārsvarā atbilstīgs”),  un tiem,  kuri  to  uzskata
par  nepietiekamu  (41  %,  no  kuriem  29  %
uzskata, ka tas ir “zināmi neatbilstošs” un 12 %
— “ļoti neatbilstošs”). 
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■  Respondentiem  tika  lūgts  noteikt,  kuri
pasākumi  būtu  visnoderīgākie,  lai  palīdzētu
nodokļu  maksātājiem  iesniegt  nodokļu
deklarācijas.  Nodokļu tiesību aktu reforma,  lai
tos atvieglotu, ir visbiežāk minētais pasākums,
un 39 % respondentu to uzskata par noderīgu
pasākumu,  lai  palīdzētu  cilvēkiem  iesniegt
nodokļu  deklarācijas.  Tam  seko  skaidrāki
norādījumi, kurus izvēlējās 36 % respondentu.
Trešdaļa respondentu (abos gadījumos 33 %)
uzskata, ka noderīgs ir lielāks atbalsts nodokļu
deklarāciju  iesniegšanā  un  iepriekš  aizpildītu
nodokļu deklarāciju pieejamība. Aptuveni trīs no
desmit  respondentiem  (31  %)  min  retākas
noteikumu  izmaiņas.  Attieksme  pret  konkrētu
nodokļu politiku 

■ Gandrīz divas trešdaļas (65 %) respondentu
atbalsta  nodokļa  ieviešanu  turīgākajām
personām  (augstākais  0,001  %),  lai
nodrošinātu,  ka  tās  maksā  minimālo  nodokļu
līmeni. Aptuveni ceturtā daļa (24 %) neatbalsta
nodokļu uzlikšanu turīgākajiem, jo tam ir pārāk
daudz  trūkumu  (piemēram,  attiecībā  uz
konkurētspēju,  ieguldījumiem,  kapitāla
aizplūšanu). 

■ Jautāti par savu piekrišanu apgalvojumam, ka
lieliem  starptautiskiem  uzņēmumiem  būtu
jāmaksā minimālā nodokļa summa katrā valstī,
kurā  tie  darbojas,  80  %  no  visiem
respondentiem  tam  piekrīt  (44  %  “pilnībā
piekrīt”  un  36  %  “nedaudz  piekrīt”).  Aptuveni
katrs  desmitais  (11  %)  nepiekrīt,  ka  lieliem
starptautiskiem  uzņēmumiem  būtu  jāmaksā
minimālā nodokļa summa katrā valstī,  kurā tie
darbojas  (2  %  “pilnībā  nepiekrīt”  un  9  %
“nedaudz nepiekrīt”). 

■ Gandrīz seši no desmit (59 %) respondentiem
atbalsta  nodokļu  izmantošanu,  lai  atturētu  no
videi  kaitīgu  preču  un  piesārņojošu  enerģijas
avotu  izmantošanas  vai  patēriņa.  Turpretī
vairāk nekā katrs ceturtais (27 %) neatbalsta šo
viedokli. 

■  Tiem  respondentiem,  kuri  pauda  atbalstu
vides nodokļiem, pēc tam tika jautāts par videi
kaitīgu  preču  veidiem,  kas,  viņuprāt,  būtu
jāapliek  ar  lielākiem  nodokļiem.  Vairāk  nekā
puse no šiem respondentiem (55 %) uzskata,
ka  nereciklējami  vai  grūti  reciklējami  produkti
(55  %).  Nedaudz  mazākā  daļā  ir  minēta

plastmasa  (52  %)  un  siltumnīcefekta  gāzu
emisijas (50 %). Vairāk nekā četri no desmit (43
%) respondentiem, kas atbalsta vides nodokļus,
uzskata,  ka  vienreizlietojamiem  produktiem,
piemēram,  salmiņiem,  galda  piederumiem  un
iepakojumam, būtu jāuzliek lielāks nodoklis, un
aptuveni  trīs  no  desmit  (32  %)  norāda,  ka
fosilajam kurināmajam, piemēram, gāzei, naftai
vai oglēm, būtu jāuzliek lielāks nodoklis. 

■  Tikai  nedaudz  vairāk  nekā  puse  (53  %)
respondentu atbalsta to, ka gaisa transportam
tiek piemērota tāda pati nodokļa likme kā citiem
transporta  veidiem,  savukārt  aptuveni  trīs  no
desmit  (31  %)  to  neatbalsta.  ES  prioritātes
nodokļu jomā 

■ Respondentiem tika jautāts, kuras darbības,
ja tādas ir, viņi  uzskata, ka ES būtu jānosaka
par  prioritārām attiecībā  uz  nodokļiem.  Vairāk
nekā puse (54 %) respondentu uzskata, ka cīņa
pret  nodokļu  apiešanu  un  izvairīšanos  no
nodokļu  maksāšanas  ir  ES  prioritāra  rīcība
nodokļu jomā. Visus pārējos pasākumus atlasa
mazāk nekā puse respondentu; piemēram, 25
%  par  ES  prioritātēm  nodokļu  jomā  atzīst
nodokļu  dubultās  uzlikšanas  novēršanu  starp
ES valstīm un 23 % — nodokļu  domstarpību
risināšanu  starp  ES  valstīm.  Tabakas  un
alkohola pārrobežu pirkumi 

■ Respondentiem tika jautāts, vai viņi pēdējos
12  mēnešos  ir  iegādājušies  tabakas
izstrādājumus  valstī,  kas  nav  viņu  valsts.
Lielākā daļa (84 %) respondentu norādīja, ka to
nav darījuši, savukārt 15 % norādīja, ka to nav
darījuši.  No  tiem,  kas  veica  šādus  pirkumus,
aptuveni  katrs  desmitais  (11 %) norāda,  ka ir
iegādājies tabakas izstrādājumus citā ES valstī.
Mazāk nekā katrs desmitais (4 %) norāda, ka ir
iegādājies šos produktus valstī ārpus ES. 

■ Pēc tam respondentiem tika jautāts, vai viņi
pēdējos  12  mēnešos  ir  iegādājušies
alkoholiskos  dzērienus  tiešsaistē  no
mazumtirgotāja  valstī,  kas  nav  viņu  valsts.
Deviņi no desmit respondentiem (88 %) ziņo, ka
nav  iegādājušies  alkoholiskos  dzērienus
tiešsaistē  no  mazumtirgotāja  valstī,  kas  nav
viņu valsts.  Tikai  aptuveni  katrs  desmitais  (11
%) respondents  norāda,  ka ir  tiešsaistē  pircis
alkoholu  no  ārvalstu  mazumtirgotājiem,  no
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kuriem 9 % ir citā ES valstī  un 3 % — valstī ārpus ES. 
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1. Izpratne un priekšstati par nodokļiem
Šajā sadaļā ir aplūkota iedzīvotāju pašnovērtētā
izpratne  par  savas  valsts  nodokļu  sistēmu,
priekšstati  par  nodokļu  taisnīgumu,  attieksme
pret  nodokļu  līmeņiem  saistībā  ar
sabiedriskajiem pakalpojumiem un vēlmes veikt
nodokļu korekcijas. 

1.1.  Pašnovērtēta  nodokļu  sistēmas
izpratne 
Vairāk  nekā  četri  no  desmit  (44  %)
respondentiem norāda uz  “vidējo”  izpratni  par
nodokļu  sistēmu  savā  valstī,  savukārt  vairāk
nekā  trīs  no  desmit  (35  %)  norāda  uz  labu
izpratni (8 % no tiem ir “ļoti  labi” un 27 % —
“labi”).  Aptuveni  divi  no  desmit  (19  %)
respondentiem  atbild,  ka  viņiem  ir  slikta
izpratne par nodokļu sistēmu (no tiem 13 % ir
“slikti” un 6 % — “ļoti slikti”). 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Izņemot  Zviedriju  (56  %)  un  Dāniju  (55  %),
mazāk  nekā  puse  respondentu  visās
dalībvalstīs  savu izpratni  par  nodokļu  sistēmu
savā  valstī  vērtē  kā  “ļoti  labu”  vai  “labu”.

Gandrīz  puse  respondentu  Grieķijā  (49  %),
Kiprā (48 %) un Maltā (47 %) arī ziņo par “ļoti
labu”  vai  “labu”  izpratni  par  savas  valsts
nodokļu sistēmu. 

Turpretī  to  respondentu  īpatsvars,  kuri  savu
izpratni par savas valsts nodokļu sistēmu vērtē
kā sliktu, visaugstākais ir  Beļģijā (33 %), kam
seko  Igaunija  (24  %),  Spānija  un  Rumānija
(abās 23 %). 

Vairākums ziņo par “vidējo” izpratni  par savas
valsts nodokļu sistēmu piecās valstīs: Ungārija
(55 %), Lietuva (54 %), Slovākija (53 %), Latvija
un Čehija (abās 52 %). 
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Vīrieši  (41  %)  biežāk  nekā  sievietes  (29  %)
savu izpratni  par  nodokļu  sistēmu savā valstī
vērtē kā labu. 

Respondenti vecumā no 25 līdz 39 gadiem (42
%) biežāk nekā citas vecuma grupas (32–35 %)
savu izpratni  par  nodokļu  sistēmu savā valstī
vērtē kā labu. 

Līdz ar izglītību palielinās pašnovērtējums par
valstu  nodokļu  sistēmām:  respondenti,  kas
pabeiguši izglītību 20 gadu vecumā vai vecāki
(41 %), biežāk nekā tie, kas pabeiguši izglītību
16–19  gadu  vecumā  (29  %)  vai  15  gadu
vecumā,  vai  jaunāki  (24  %)  ziņo  par  labu
izpratni par nodokļu sistēmu savā valstī. 

Dažas atšķirības ir vērojamas arī pa profesijām.
Pašnodarbinātie respondenti  (45 %) un darba
ņēmēji (42 %) biežāk nekā tie, kas nestrādā (27
%),  savu  izpratni  par  savas  valsts  nodokļu
sistēmu vērtē kā labu. 

Respondenti,  kas  dzīvo  urbanizētākajās
teritorijās, biežāk uzskata, ka viņu izpratne par
nodokļu  sistēmu  savā  valstī  ir  laba:  38  %
iedzīvotāju,  kas  dzīvo  lielās  pilsētās,  savu
izpratni  vērtē  kā  labu  salīdzinājumā  ar  33  %
iedzīvotāju,  kas  dzīvo  mazās  un  vidējās
pilsētās, un 34 % iedzīvotāju, kas dzīvo lauku
apvidos. 
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1.2. Attieksme pret nodokļu līmeņiem 
Respondentiem  tika  paskaidrots,  ka  nodokļu
līmeni novērtē ne tikai atsevišķi, bet arī saistībā
ar sabiedriskajiem pakalpojumiem, ko tie palīdz
finansēt,  piemēram,  veselības  aprūpi,  izglītību
un publisko infrastruktūru. 

Atbildot  uz  nākamo  jautājumu  par  savu
attieksmi  pret  nodokļu  līmeņiem  saistībā  ar
sabiedriskajiem  pakalpojumiem,  aptuveni  četri
no  desmit  respondentiem  (39  %)  piekrīt,  ka
nodokļi  ir  pārāk augsti  un tie  tos samazinātu,
pat  ja  tas  nozīmē  mazāku  vai  zemākas
kvalitātes sabiedrisko pakalpojumu skaitu. Trīs
no  desmit  respondentiem  (27  %)  piekrīt
augstākiem nodokļiem, ja tie nozīmē vairāk vai
labākus  sabiedriskos  pakalpojumus,  savukārt
līdzīgs  respondentu  īpatsvars  (26  %)  piekrīt
pašreizējiem  nodokļu  un  sabiedrisko
pakalpojumu līmeņiem. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Trijās  dalībvalstīs  vairāk  nekā  puse
respondentu piekrīt,  ka nodokļi ir  pārāk augsti

un  tie  samazinātos  pat  tad,  ja  tas  nozīmētu
mazāku  vai  zemākas  kvalitātes  sabiedrisko
pakalpojumu skaitu: Slovākija (59 %), Horvātija
(57 %) un Igaunija (53 %). Turpretī mazāk nekā
trīs  no  desmit  respondentiem  piekrīt  šim
viedoklim Somijā (22 %),  Zviedrijā  (24 %)  un
Dānijā (26 %). 

Lielākā  daļa  respondentu,  kas  piekrīt
augstākiem nodokļiem, ja tie nozīmē vairāk vai
labākus sabiedriskos pakalpojumus, ir Zviedrijā
(42  %),  Spānijā  (42  %),  Somijā  (40  %),
Bulgārijā  (39  %)  un  Grieķijā  (37  %).  Turpretī
Luksemburgā (16 %), Beļģijā, Latvijā, Slovākijā
(visās 17 %) šim viedoklim piekrīt mazāk nekā
katrs piektais respondents. 

Vairāk  nekā  četri  no  desmit  respondentiem
Luksemburgā (47 %), Maltā (46 %) un Dānijā
(43  %)  uzskata,  ka  gan  nodokļiem,  gan
sabiedriskajiem  pakalpojumiem  būtu  jāpaliek
vienādā  līmenī.  Turpretī  aptuveni  katrs
desmitais  respondents  piekrīt  šim  viedoklim
Grieķijā (11 %) un Horvātijā (13 %). 
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Visās sociāldemogrāfiskajās grupās lielākā daļa
respondentu piekrīt apgalvojumam, ka nodokļi ir
pārāk augsti un tie tos samazinātu pat tad, ja
tas  nozīmētu  mazāk  vai  zemākas  kvalitātes
sabiedriskos pakalpojumus. Tomēr ir vērojamas
dažas sociāli demogrāfiskās atšķirības. 

Vīrieši biežāk nekā sievietes piekrīt, ka nodokļi
ir pārāk augsti un ka tie tiktu samazināti pat tad,
ja tie nozīmētu mazāku vai zemāku sabiedrisko
pakalpojumu kvalitāti (42 % salīdzinājumā ar 37
%), taču ir  arī lielāks to vīriešu īpatsvars, kuri
piekrīt  augstākiem  nodokļiem,  ja  tie  nozīmē
lielākus vai labākus sabiedriskos pakalpojumus
(29  %  salīdzinājumā  ar  24  %).  Savukārt
sievietes biežāk atbild, ka gan nodokļiem, gan
sabiedriskajiem  pakalpojumiem  būtu  jāpaliek
vienādā  līmenī  (29 % salīdzinājumā ar  24  %
vīriešu). 

Respondenti vecumā no 54 gadiem (42 %–45
%)  biežāk  nekā  respondenti  vecumā  no  55
gadiem (33 %) piekrīt, ka nodokļi ir pārāk augsti
un  ka tie  samazinātos pat  tad,  ja  sabiedrisko
pakalpojumu kvalitāte būtu mazāka vai zemāka.
Turpretī respondenti vecumā no 55 gadiem (31
%)  biežāk  nekā  visas  pārējās  vecuma
kategorijas  (21–24  %)  piekrīt,  ka  gan
nodokļiem, gan sabiedriskajiem pakalpojumiem
būtu jāpaliek vienādā līmenī. 

Dažas  atšķirības  vērojamas  arī  attiecībā  uz
izglītības līmeni. Respondenti, kuri ir pabeiguši
izglītību vecumā no 20 gadiem (31 %), un tie,
kuri  joprojām mācās (32 %),  biežāk nekā tie,
kuri ir pabeiguši izglītību vecumā no 16 līdz 19
gadiem (21 %) vai 15 gadus veci, vai jaunāki
(24  %),  piekrīt  augstākiem  nodokļiem,  ja  tas
nozīmē  vairāk  vai  labākus  sabiedriskos
pakalpojumus.  Tie,  kuri  ir  pabeiguši  izglītību
vecumā no 16 līdz 19 gadiem (42 %),  biežāk
nekā  tie,  kuri  to  ir  pabeiguši  vecumā  no  20
gadiem (37 %), un tie, kuri joprojām mācās (35

%), piekrīt, ka nodokļi ir pārāk augsti un ka tie
samazinātos,  pat  ja  tas  nozīmētu  mazāk  vai
zemākas kvalitātes sabiedriskos pakalpojumus.

Visi respondenti, kas strādā (43–44 %), biežāk
nekā  tie,  kas  nestrādā  (35  %),  piekrīt,  ka
nodokļi ir pārāk augsti un ka tie samazinātos,
pat  ja  tas  nozīmētu  mazāk  vai  zemākas
kvalitātes  sabiedriskos  pakalpojumus.  Turklāt
pašnodarbinātie  respondenti  un  darba  ņēmēji
(27  %  katrs)  biežāk  nekā  fiziska  darba
strādnieki (23 %) piekrīt augstākiem nodokļiem,
ja tas nozīmē vairāk vai  labākus sabiedriskos
pakalpojumus. 

Visbeidzot,  respondenti,  kas  dzīvo  lielās
pilsētās (30 %), biežāk nekā respondenti,  kas
dzīvo  lauku  apvidos  (22  %)  vai  mazās  un
vidējās  pilsētās  (27  %),  piekrīt  lielākiem
nodokļiem,  ja  tas  nozīmē  vairāk  vai  labākus
sabiedriskos pakalpojumus. 
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1.3. Samazināmo nodokļu veidi (starp tiem, kas
dod priekšroku nodokļu samazināšanai) 

Respondentiem, kuri minēja, ka nodokļi ir pārāk
augsti  un  ka  tie  tos  samazinātu,  pat  ja  tas
nozīmētu  mazāk  vai  zemākas  kvalitātes
pakalpojumu,  tika jautāts,  kāda veida nodokļi,
viņuprāt, vispirms būtu jāsamazina. 

Vairāk nekā katrs otrais no šiem respondentiem
(54  %)  atbild,  ka  viņi  sāktu  samazināt  algas
nodokļus  un vairāk nekā katrs  trešais  (37 %)
vispirms  samazinātu  pievienotās  vērtības
nodokli (PVN). 

Gandrīz  katrs  ceturtais  (23  %)  vispirms
samazinātu  mājokļu  nodokļus.  Mazāk  nekā
katrs  piektais  punkts  attiecas  uz  mantojuma
nodokļiem  (17  %)  un  ieguldījumu  ienākuma
nodokļiem (16 %). 

Ne  vairāk  kā  viens  no  desmit  respondentiem
vēlētos  vispirms  samazināt  šādus  nodokļu
veidus: vides nodokļi,  piemēram, zaļie nodokļi
(8  %),  uzņēmumu nodokļi  (8  %),  tabakas  un
alkohola nodokļi (6 %), transporta nodokļi (5 %)
vai cita veida nodokļi (1 %). 
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cet. Kādi nodokļi, jūsuprāt, vispirms būtu jāsamazina? [Daudzkārtēji atbildētāji]

(ES27,%) Bāze:n=10 571 – Respondenti, kuri atbildēja, ka “Nodokļi ir pārāk augsti, un es tos 
samazinātu, pat ja tas nozīmētu mazāk vai zemākas kvalitātes sabiedriskos pakalpojumus”

Ienākuma no ieguldījumiem nodokļi (tostarp regulārie 
ienākumi, piemēram, procenti vai īre, un peļņa no 
ieguldījumu pārdošanas)
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Atsevišķu valstu rezultāti 

21  dalībvalstī  vislielākā  priekšroka  nodokļu
samazināšanai  tiek  dota  algu  nodokļu
samazināšanai.  Lielākās  daļas,  kas  izvēlas
šāda veida nodokļu samazinājumu, ir Slovēnijā
(72 %), Luksemburgā (70 %), Rumānijā (68 %),
Īrijā un Beļģijā (abās 67 %). Turpretī aptuveni
trīs  no  desmit  respondentiem  piekrīt  šim
viedoklim Grieķijā (29 %). 

Sešās  dalībvalstīs  PVN  samazināšana  ir
visaugstāk novērtētais nodoklis, ko respondenti
vēlētos  samazināt  vispirms:  Ungārija  (73  %),
Igaunija (67 %), Slovākija (52 %), Grieķija (45
%), Spānija (43 %) un Bulgārija (39 %). 

Mazākas daļas visās dalībvalstīs norāda, ka tās
sāktu  samazināt  jebkāda cita  veida nodokļus.
Piemēram, respondentu daļa, kas atbildēja, ka
viņi  vispirms  samazinātu  mājokļu  nodokļus,
svārstās no 12 % Maltā līdz 38 % Lietuvā.
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Q2a Kādi nodokļi, jūsuprāt, vispirms būtu jāsamazina? [Daudzkārtēji atbildētāji] 

Algas
nodok

ļi 

Pievienotās
vērtības
nodoklis
(PVN)

Mājokļa
nodokļi 

Mantojum
a nodokļi 

Ienākuma no
ieguldījumiem

nodokļi,
tostarp

regulārie
ienākumi,
piemēram,
procenti vai
īre, un peļņa

no ieguldījumu
pārdošanas) 

Vides
nodokļi
(zaļie

nodokļi) 

Uzņēmum
u nodokļi 

Tabaka
s un

alkohol
a

nodokļi 

Transporta
nodokļi 

Citād
i 

Nezi
nu

ES-
27

54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

(%) Bāze: n=10 571 – Atbildētāji, kuri atbildēja, ka: “Nodokļi ir pārāk augsti, un es tos samazinātu pat tad, ja tas nozīmētu
mazāku vai zemākas kvalitātes sabiedriskos pakalpojumus.” 
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Algu nodokļu samazināšana kļūst par galveno
prioritāti  nodokļu samazināšanai  lielākajā  daļā
sociāldemogrāfisko  grupu,  izņemot  vienu:
respondenti,  kuri  kā  galveno  ienākumu  avotu
saņem ienākumus no pašnodarbinātības. Šajā
grupā pirmajā vietā ir  PVN samazināšana (38
%), kam seko algu nodokļu samazināšana (37
%). 

Priekšrocības  nodokļu  samazināšanai  zināmā
mērā atšķiras atkarībā no vecuma. Respondenti
vecumā no  25  līdz  54  gadiem (58  %–59 %)
biežāk nekā respondenti vecumā no 15 līdz 24
gadiem (53 %) vai 55 gadus veci un vecāki (49
%)  uzskata,  ka  viņi  sāktu  samazināt  algas
nodokļus.  40–54  gadus  veci  (40  %)  un  55
gadus veci un vecāki cilvēki (39 %) biežāk nekā
jaunāki  cilvēki  (30–35  %)  norāda  uz  PVN
samazinājumu. Arī tie, kas ir 55 gadus veci un
vecāki,  biežāk  (22  %)  nekā  jaunākie
respondenti  (12–16  %)  ziņo,  ka  vēlētos
samazināt  mantojuma  nodokļus.  Savukārt
respondenti vecumā no 15 līdz 24 gadiem (9 %)
biežāk nekā gados vecāki respondenti (5–6 %)
norāda  uz  nodokļu  samazinājumu  tabakai  un
alkoholam. 

Dažas  atšķirības  ir  vērojamas  arī  izglītībā.
Respondenti, kuri ir pabeiguši izglītību vecumā
no 16 līdz 19 gadiem (54 %) vai 20 gadus veci
un  vecāki  (57  %),  biežāk  nekā  tie,  kuri  ir
pabeiguši  izglītību  vecumā no  15  gadiem vai
jaunāki (46 %), norāda, ka vēlētos, lai vispirms
tiktu samazināti algas nodokļi. 

Nodarbošanās  statuss  ietekmē  arī  nodokļu
atvieglojumus. Darba ņēmēji (64 %) un fiziska
darba  strādnieki  (62  %)  biežāk  nekā
pašnodarbinātie respondenti (46 %) vai tie, kas
nestrādā  (45  %),  apgalvo,  ka  vispirms
samazinās  algas  nodokļus.  Savukārt  tie,  kuri
nestrādā (39 %), biežāk nekā pašnodarbinātie
(33 %) norāda,  ka  vispirms samazinātu  PVN.
Pašnodarbinātie  respondenti  (17  %)  biežāk
nekā visi  pārējie  darba ņēmēju veidi  (5–8 %)

norāda,  ka  vispirms  samazinātu  nodokļus
uzņēmumiem. Turklāt tie, kas nestrādā (21 %),
biežāk nekā visas pārējās profesiju grupas (9–
15 %) ziņo, ka vispirms samazinātu mantojuma
nodokļus. 

Visbeidzot,  ir  vērojamas  dažas  atšķirības
nodokļu  samazinājuma  preferencēs  pa
ienākumu avotiem. Piemēram, tie,  kas saņem
algu  (63  %),  biežāk  nekā  tie,  kas  saņem
jebkādu  citu  ienākumu  avotu  (31–52  %),
norāda,  ka  vispirms  samazinātu  algas
nodokļus.  Tie,  kuriem  pensija  ir  galvenais
ienākumu avots (23 %), biežāk nekā tie, kuriem
ir  alga  (14  %)  vai  ienākumi  no
pašnodarbinātības (16 %), ziņo, ka viņi vispirms
samazinātu mantojuma nodokļus. 
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1.4. Palielināmo nodokļu veidi (starp
tiem,  kas  dod  priekšroku  nodokļu
palielināšanai) 
Respondentiem,  kuri  piekrita  augstākiem
nodokļiem, ja tas nozīmēja vairāk vai labākus
sabiedriskos  pakalpojumus,  tika  jautāts,  kuri
nodokļi,  viņuprāt,  būtu  vispirms  jāpalielina,  ja
nodokļi  būtu  jāpalielina,  lai  samaksātu  par
sabiedriskajiem pakalpojumiem. 

Gandrīz puse (48 %) respondentu norāda,  ka
tie  palielinātu nodokļus tabakai  un alkoholam,
viena trešdaļa (33 %) norāda uz nodokļiem par
ienākumiem  no  ieguldījumiem  un  nedaudz
vairāk nekā viena ceturtā daļa (28 %) norāda uz
nodokļiem uzņēmumiem. 

Mazāk nekā katrs piektais ziņojums palielinātu
vides  nodokļus  (14  %);  līdzīgā  daļā  minēti
mantojuma nodokļi (13 %). Pat mazākās daļās
ir minēti transporta nodokļi (5 %), PVN (5 %),
algas nodokļi (5 %), mājokļa nodokļi (4 %) vai
citi  nodokļi  (kas nav uzskaitīti  apsekojumā) (5
%).
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Tabakas un alkohola nodokļi

Uzņēmumu nodokļi

Vides nodokļi (zaļie nodokļi)

Mantojuma nodokļi

Transporta nodokļi

Pievienotās vērtības nodoklis (PVN)

Algas nodokļi

Mājokļa nodokļi

Citādi

Nezinu

2.b cet.

48%

33%

28%

14%

13%

5%

5%

5%

4%

5%

3%

Ja nodokļi ir jāpalielina, lai samaksātu par sabiedriskajiem 
pakalpojumiem, kādi nodokļi, jūsuprāt, būtu jāpaaugstina 
vispirms? [Daudzkārtēji atbildētāji]

Ienākuma no ieguldījumiem nodokļi (tostarp regulārie 
ienākumi, piemēram, procenti vai īre, un peļņa no 
ieguldījumu pārdošanas)

(ES27,%) Bāze:n=6759 – Respondenti, kuri atbildēja, ka “piekrītu augstākiem nodokļiem, ja tas 
nozīmē vairāk vai labākus sabiedriskos pakalpojumus”
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Visās  dalībvalstīs,  izņemot  divas  (Vāciju  un
Grieķiju), lielākā daļa respondentu ziņo, ka viņi
vispirms  palielinātu  nodokļus  tabakai  un
alkoholam,  ja  nodokļi  būtu  jāpalielina,  lai
samaksātu par sabiedriskajiem pakalpojumiem.
Šīs preferences izteikšana svārstās no aptuveni
vienas  trešdaļas  (32  %)  Grieķijā  līdz  vairāk
nekā divām trešdaļām Čehijā (69 %) un Latvijā
(68 %). 

Vācijā  un  Grieķijā  (abās  41  %)  lielākā  daļa
respondentu  norāda,  ka  vispirms  palielinātu
nodokļus par ienākumiem no ieguldījumiem, ja
tas  būtu  nepieciešams,  lai  samaksātu  par
sabiedriskajiem  pakalpojumiem.  Turpretī
viszemākais atbilžu īpatsvars ir  Čehijā (16 %)
un Horvātijā (18 %). 

Viens no diviem respondentiem (50  %)  Kiprā
ziņo,  ka  vispirms  paaugstinās  nodokļus
uzņēmumiem. Šim viedoklim piekrīt arī aptuveni
četri no desmit respondentiem Horvātijā (40 %)
un Spānijā  (38 %).  Lielākā daļa respondentu,
kuri  ziņo,  ka  tie  palielinātu  vides  nodokļus,  ir
Maltā  (27  %),  savukārt  zemākais  īpatsvars  ir
Austrijā (8 %), Čehijā, Horvātijā un Latvijā (7 %
visos trijos gadījumos). 

Vairāk nekā viens no trim respondentiem Vācijā
(37 %) un Austrijā (35 %) palielinātu mantojuma
nodokļus,  savukārt  zemākais  šāda  viedokļa
īpatsvars  ir  Bulgārijā  (2 %),  Čehijā,  Horvātijā,
Ungārijā,  Maltā,  Slovēnijā  un  Slovākijā  (4  %
visās šajās valstīs). 

Aptuveni  katrs  trešais  respondents  (32  %)
Slovēnijā  un  Horvātijā  norāda,  ka  vispirms
paaugstinās  nodokļus  par  mājokli,  savukārt
mazāk nekā divi  no  desmit  minoritātēm visās
atlikušajās dalībvalstīs piekrīt šim viedoklim. 

Mazāk nekā piektā daļa dalībvalstu ziņo, ka tās
vispirms paaugstinās transporta nodokļus, PVN
vai algas nodokļus.
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Q2b Ja nodokļi ir jāpalielina, lai samaksātu par sabiedriskajiem pakalpojumiem, kādi nodokļi, 
jūsuprāt, būtu jāpalielina vispirms? [Daudzkārtēji atbildētāji] 

Tabakas
un

alkohola
nodokļi 

Ienākuma no
ieguldījumiem nodokļi,

tostarp regulārie
ienākumi, piemēram,

procenti vai īre, un peļņa
no ieguldījumu
pārdošanas) 

Uzņēmumu
nodokļi 

Vides nodokļi
(zaļie nodokļi) 

Mantojum
a nodokļi 

Transporta
nodokļi 

Pievien
otās

vērtības
nodokli
s (PVN) 

Algas
nodokļi 

Mājokļa
nodokļi 

Citādi 
Nezin

u

ES-27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

(%) Bāze: n=6759 – atbildētāji, kuri atbildēja, ka: “Piekrītu augstākiem nodokļiem, ja tas nozīmē vairāk vai labākus sabiedriskos 
pakalpojumus.” 
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Visās sociāldemogrāfiskajās grupās lielākā daļa
respondentu norāda, ka viņi vispirms palielinātu
nodokļus tabakai un alkoholam, ja sabiedrisko
pakalpojumu  finansēšanai  būtu  nepieciešams
nodokļu palielinājums. 

Tomēr  ir  dažas  atšķirības  atsauksmēs  pa
dzimumiem.  Sievietes  (52  %)  biežāk  nekā
vīrieši  (45  %)  ziņo,  ka  vispirms  palielinātu
nodokļus tabakai un alkoholam, ja nodokļi būtu
jāpalielina,  lai  samaksātu  par  sabiedriskajiem
pakalpojumiem. 

Dažas atšķirības novērojamas arī pēc vecuma.
Vecāki respondenti vecumā no 55 gadiem (38
%) biežāk nekā jaunāki respondenti (21–33 %)
uzskata,  ka  viņi  vispirms  palielinātu  nodokļus
par  ienākumiem  no  ieguldījumiem.  Savukārt
gados jaunāki  respondenti  vecumā no 15 līdz
24  gadiem  (21  %)  biežāk  nekā  vecāki
respondenti  (12–15  %)  uzskata,  ka  vispirms
būtu jāpalielina vides nodokļi. 

Priekšrocības  nodokļu  palielināšanai  zināmā
mērā atšķiras arī atkarībā no izglītības līmeņa.
Respondenti, kuri joprojām mācās (22 %), retāk
nekā tie,  kuri  jau ir  pabeiguši  izglītību (32–37
%), norāda, ka vispirms palielinās nodokļus par
ienākumiem  no  ieguldījumiem.  Tie,  kas
joprojām mācās (22 %), biežāk nekā tie, kas jau
ir  pabeiguši  izglītību  (10–15  %),  min,  ka
vispirms paaugstinās vides nodokļus. 

Dažas variācijas ir vērojamas arī pēc profesijas.
Darba ņēmēji (50 %) un nestrādājošie (49 %)
biežāk  nekā  pašnodarbinātie  respondenti  (39
%) vai fiziska darba strādnieki (41 %) ziņo, ka
vispirms  paaugstinās  nodokļus  tabakai  vai
alkoholam. 
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1.5. Uzskati par nodokļu taisnīgumu 
Atbildot uz jautājumu, vai cilvēki  savās valstīs
maksā  nodokļus  proporcionāli  saviem
ienākumiem  un  bagātībai,  katrs  piektais
respondents (20 %) norāda, ka tas tiek darīts
“lielā mērā”, savukārt aptuveni katrs otrais (51
%)  norāda,  ka  tas  tiek  darīts  “zināmā mērā”.
Aptuveni  katrs  ceturtais  (24  %)  norāda,  ka
cilvēki  savās  valstīs  “nepavisam  nemaksā”
nodokļus proporcionāli  saviem ienākumiem un
bagātībai. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Lielākā daļa respondentu,  kas ziņo,  ka cilvēki
savā  valstī  maksā  nodokļus  “lielā  mērā”
proporcionāli saviem ienākumiem un bagātībai,
ir  Somijā  (38  %)  un  Luksemburgā  (36  %),
savukārt  zemākais  īpatsvars  ir  Latvijā  (8  %),
Čehijā,  Lietuvā  un  Polijā  (9  %  visos  trijos
gadījumos). 

12 dalībvalstīs  vairāk  nekā puse respondentu
ziņo,  ka  cilvēki  savā  valstī  maksā  nodokļus
“zināmā  mērā”  proporcionāli  saviem
ienākumiem un bagātībai:  proti,  Kiprā (59 %),
Francijā (58 %),  Itālijā  (56 %),  Dānijā  un Īrijā

(55 % abos gadījumos),  Maltā  un Nīderlandē
(54 % abos gadījumos), Zviedrijā (53 %), Čehijā
(52 %), Spānijā, Portugālē un Slovēnijā (51 %
visos  trijos  gadījumos).  Turpretī  tikai  katrs
trešais  (33  %)  piekrīt  šim  viedoklim  gan
Horvātijā, gan Ungārijā. 

Tuvojas  vai  gandrīz  katrs  otrais  ziņojums,  ka
cilvēki  savās  valstīs  nemaksā  nodokļus
proporcionāli saviem ienākumiem un bagātībai
Ungārijā (50 %), Horvātijā (48 %), Igaunijā (47
%) un Bulgārijā (46 %). Mazāk nekā viens no
katriem  desmit  respondentiem  piekrīt  šim
viedoklim Dānijā (7 %). 
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56
51

42
52
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13 21

24 15 16 19 24 28 20 29 26 50 46 32 47 48
29 32 38 32 36 33 36

3 6 6 6 7 2 2 8 6 3 5 5 6 3 3 4 3 4 4 5 7 3 6 9 7 7 9 8

Lielā mērā Zināmā mērā Nepavisam nav Nezinu

(%) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti

Q3 Vai (JŪSU VALSTS) iedzīvotāji maksā nodokļus proporcionāli saviem ienākumiem un bagātībai?
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Respondentu vidū visās sociāldemogrāfiskajās
grupās  dominē  viedoklis,  ka  iedzīvotāji  savā
valstī  vismaz  zināmā  mērā  maksā  nodokļus
proporcionāli saviem ienākumiem un bagātībai. 

Tomēr  priekšstati  par  nodokļu  taisnīgumu
zināmā  mērā  atšķiras  atkarībā  no  vecuma.
Vecāki  respondenti  vecumā  no  40  līdz  54
gadiem (28 %) un 55 gadus veci un vecāki (26
%) biežāk nekā jaunāki respondenti (17 %–22
%) norāda,  ka cilvēki  viņu  valstīs  “nepavisam
nemaksā”  nodokļus  proporcionāli  saviem
ienākumiem un bagātībai. 

Dažas atšķirības ir vērojamas arī pa profesijām.
Visi respondenti, kas strādā (22–23 %), biežāk
nekā  tie,  kas  nestrādā  (17  %),  norāda,  ka
cilvēki savā valstī maksā nodokļus “lielā mērā”
proporcionāli saviem ienākumiem un bagātībai. 

Visbeidzot, priekšstati par nodokļu taisnīgumu ir
saistīti  ar  nodokļu  sistēmas  pašnovērtējumu.
Tiem,  kas  savu  izpratni  par  savas  valsts
nodokļu sistēmu vērtē kā labu vai vidēju (abiem
54 %), ir lielāka iespēja nekā tiem, kas to vērtē
kā  sliktu  (40  %),  ziņot,  ka  cilvēki  savā  valstī
maksā  nodokļus  “zināmā  mērā”  proporcionāli
saviem ienākumiem un bagātībai.  Turpretī  tie,
kas  savu  izpratni  par  valsts  nodokļu  sistēmu
vērtē kā sliktu (33 %), biežāk nekā tie, kas to
vērtē kā vidēju (24 %) vai labu (19 %), norāda,
ka cilvēki  savās valstīs  “nepavisam” nemaksā
nodokļus proporcionāli  saviem ienākumiem un
bagātībai. 
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2.  Nodokļu  deklarēšanas
pieredze
Šajā  sadaļā  tiek  pētīts,  cik  viegli  ir  aizpildīt
nodokļu deklarācijas un cik sarežģīti ir aprēķināt
un samaksāt  nodokļus.  Tajā arī  novērtēts,  vai
atbalsts nodokļu deklarēšanai šķiet pietiekams,
un  ierosināti  pasākumi,  lai  uzlabotu  nodokļu
deklarēšanas procesu. 

2.1.  Vienkārša  nodokļu  deklarāciju
aizpildīšana 
Atbildot uz jautājumu par to, cik viegli vai grūti ir
aizpildīt  nodokļu  deklarācijas  savās  valstīs,
gandrīz puse (49 %) uzskata, ka tas ir viegli (14
% — “ļoti viegli” un 35 % — “diezgan viegli”).
Aptuveni  katrs  ceturtais  (24  %)  respondents
uzskata, ka tas ir sarežģīti (18 % respondentu
“diezgan  sarežģīti”  un  6  %  respondentu  “ļoti
sarežģīti”). 

Mazāks  īpatsvars  (ne  vairāk  kā  viens  no
desmit)  norāda,  ka  nodokļu  deklarāciju
aizpildīšanai  izmanto  profesionāli  (9  %),  ka
nodokļu  deklarācijas  nav  jāiesniedz  vispār  (9

%)  vai  ka  kāds  cits  savā  mājsaimniecībā
iesniedz savas nodokļu deklarācijas (6 %). 

Atsevišķu valstu rezultāti 

14  dalībvalstīs  vairāk  nekā puse respondentu
uzskata, ka aizpildīt nodokļu deklarācijas ir “ļoti”
vai “diezgan viegli”. Zviedrija izceļas kā valsts,
kurā  lielākā  daļa  respondentu  uzskata,  ka  ir
viegli  aizpildīt  nodokļu  deklarācijas,  un  vairāk
nekā astoņi  no desmit  respondentiem (87 %)
piekrīt  šim  viedoklim.  Turpretī  respondenti
Slovākijā (25 %), Čehijā (26 %), Horvātijā (29
%), Rumānijā (30 %) un Itālijā (31 %) visretāk
pauž šo viedokli. 

Visās  dalībvalstīs  ne  vairāk  kā  katrs  trešais
respondents  uzskata,  ka  ir  “ļoti”  vai  “diezgan”
grūti  aizpildīt  nodokļu  deklarācijas.  Lielākās
daļas,  kurām  ir  grūti  aizpildīt  nodokļu
deklarācijas, ir Slovākijā (35 %) un Vācijā (33
%),  savukārt  mazākās  daļas,  kas  to  min,  ir
Igaunijā un Zviedrijā (8 % abos gadījumos). 

Visās  dalībvalstīs  neliela  daļa  respondentu
ziņo,  ka  viņu  mājsaimniecībā  nodokļu
deklarācijas  iesniedz  kāds  cits.  Šī  prakse  ir
vismazāk izplatīta Igaunijā, Somijā un Zviedrijā
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(%) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti
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(visi  2  %)  un  visizplatītākā  Luksemburgā  (11
%). 

Lielākā daļa respondentu, kuri ziņo, ka nodokļu
deklarāciju  aizpildīšanai  izmanto  profesionālus
pakalpojumus, ir Itālijā (24 %), Grieķijā (20 %)
un Slovākijā (17 %). Turpretī 1 % respondentu
Francijā,  Somijā,  Zviedrijā,  Slovēnijā  un
Igaunijā dalās ar šo pieredzi. 

Vismaz trīs  no desmit  respondentiem norāda,
ka  viņiem  nav  jāiesniedz  nodokļu  deklarācija
Horvātijā (33 %) un Rumānijā (30 %), savukārt
šāds viedoklis ir  vismazāk izplatīts Grieķijā un
Zviedrijā (1 % abos gadījumos). 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Apsekojuma  dati  liecina  par  konsekventu
tendenci  attiecībā  uz  to,  cik  viegli  ir  aizpildīt
nodokļu  deklarācijas:  lielākajā  daļā
demogrāfisko  grupu  vairāk  respondentu
uzskata,  ka  process  ir  vienkāršs,  nevis
sarežģīts. Tomēr ir ievērojams izņēmums starp
tiem, kas savu izpratni par savas valsts nodokļu
sistēmu vērtē kā sliktu. Šajā grupā lielāka daļa
uzskata, ka nodokļu deklarāciju aizpildīšana ir
sarežģīta  (32  %)  salīdzinājumā  ar  vienkāršu
aizpildīšanu (27 %). 

Turklāt  priekšstats par to,  cik viegli  ir  aizpildīt
nodokļu  deklarācijas,  zināmā  mērā  atšķiras
atkarībā no vecuma.  Respondenti  vecumā no
55 gadiem (53 %) biežāk nekā visas pārējās
vecuma  grupas  (31  %–49  %)  uzskata,  ka  ir
vieglāk aizpildīt nodokļu deklarācijas. 

Dažas atšķirības ir  vērojamas arī  attiecībā uz
izglītības līmeni. Tiem, kuri ir pabeiguši izglītību
vecumā no 20 gadiem (56 %), ir lielāka iespēja
viegli  aizpildīt  nodokļu deklarācijas nekā tiem,
kuri  ir  pabeiguši  izglītību jaunākā vecumā (40
%–46 %), un tiem, kuri joprojām mācās (31 %). 

Attiecībā uz nodarbošanos respondenti,  kas ir
nodarbināti  (54  %),  biežāk  nekā  visi  pārējie
nodarbošanās veidi (44 %–47 %) uzskata, ka ir
viegli aizpildīt nodokļu deklarācijas. 

Respondenti,  kas dzīvo lielās pilsētās (53 %),
biežāk  nekā  respondenti,  kas  dzīvo  lauku
apvidos (48 %) vai mazās vai vidējās pilsētās
(46  %),  uzskata,  ka  ir  viegli  aizpildīt  nodokļu
deklarācijas. 
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2.2.  Sarežģītākie  nodokļi,  kas
jāaprēķina un jāmaksā 
Tiem, kuri ziņoja, ka ir “ļoti” vai “diezgan grūti”
aizpildīt nodokļu deklarācijas, tika jautāts, kurus
nodokļus,  viņuprāt,  ir  visgrūtāk  aprēķināt  un
samaksāt. 

Nedaudz  vairāk  nekā  katrs  piektais  no  šiem
respondentiem  (22  %)  min  nodokļus  par
ienākumiem  no  ieguldījumiem,  un  aptuveni
katrs  sestais  (16  %)  norāda  uz  algas
nodokļiem. 

Mazāk nekā katrs desmitais norāda jebkuru citu
nodokli:  mantojuma  nodokļi  (9  %),  mājokļa
nodokļi  (9  %),  uzņēmumu  nodokļi  (7  %),
pievienotās  vērtības  nodoklis  (PVN)  (6  %),
vides nodokļi (4 %), transporta nodokļi (3 %) un
tabakas un alkohola nodokļi (2 %). 

Proti, katrs piektais (20 %) norāda, ka nezina,
kuru nodokli aprēķināt un maksāt ir visgrūtāk.
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22%

16%Algas nodokļi

9%Mantojuma nodokļi

9%Mājokļa nodokļi

7%Uzņēmumu nodokļi

6%Pievienotās vērtības nodoklis (PVN)

4%Vides nodokļi (zaļie nodokļi)

3%Transporta nodokļi

2%Tabakas un alkohola nodokļi

2%Citādi

20%Nezinu

jautājumsŅemot vērā jūsu pieredzi,Kurš nodoklis ir visgrūtāk aprēķināms un maksājams?
[Viena atbilde]

(ES27, %) Bāze: n=5814 – Respondenti, kuriem ir grūti aizpildīt nodokļu deklarāciju

Ieguldījumu ienākuma nodokļi (ieskaitot regulāro peļņu, 
piemēram, procentus vai īri, un peļņu no ieguldījumu pārdošanas)
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Lielākās  daļas,  kas  ziņo,  ka  visgrūtāk  ir
aprēķināt un maksāt nodokļus par ienākumiem
no ieguldījumiem, ir Rumānijā (41 %), Igaunijā
(33 %) un Zviedrijā (31 %). 

Trīs  no desmit  respondentiem (30 %) Īrijā  un
aptuveni  katrs  ceturtais  Kiprā,  Nīderlandē  (24
%), Maltā un Čehijā (23 %) uzskata, ka algas
nodokļi ir vissarežģītākie. 

Visās valstīs mazāk nekā katrs piektais norāda,
ka  jebkurš  cits  nodokļa  veids  ir  visgrūtāk
aprēķināms un maksājams. 

Šā jautājuma rezultāti  nav sīkāk apspriesti,  jo
izlases lielums ir mazāks. 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

No  tiem,  kuriem  nodokļu  deklarāciju
aizpildīšana  ir  “ļoti”  vai  “diezgan  sarežģīta”,
neatkarīgi no sociāldemogrāfiskās grupas valda
uzskats,  ka  visgrūtāk  aprēķināmie  un
maksājamie nodokļi ir nodokļi par ienākumiem
no  ieguldījumiem  (tostarp  regulārie  ienākumi,
piemēram,  procenti  vai  īre,  un  peļņa  no
ieguldījumu pārdošanas). 

Tomēr  variācijas  var  novērot  pēc  vecuma.
Respondenti vecumā no 25 līdz 39 gadiem (21
%) biežāk nekā jebkura cita vecuma grupa (14–
15  %)  norāda,  ka  viņiem  algas  nodokļi  ir
visgrūtāk  aprēķināmi  un  maksājami.  Turpretī
respondenti  vecumā  no  55  gadiem  (24  %)
biežāk nekā gados jaunāki respondenti vecumā
no 15 līdz 24 gadiem (18 %) un vecumā no 25
līdz 39 gadiem (13 %) ziņo, ka nezina, kādus
nodokļus ir visgrūtāk aprēķināt un maksāt. 

Attiecībā  uz  nodarbošanos,  kā  var  gaidīt,  tie,
kas nestrādā (24 %), biežāk nekā visas pārējās
profesiju  grupas  (13–18  %)  nezina,  kādus
nodokļus ir visgrūtāk aprēķināt un maksāt. 
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2.3.  Atbalsta  pietiekamība  nodokļu
pieteikumu iesniegšanai 
Atbildot  uz  jautājumu  par  to,  vai  viņu  valstīs
saņemtais  atbalsts  nodokļu  deklarāciju
iesniegšanai  ir  pietiekams,  respondenti  ir
gandrīz  vienādi  sadalīti  starp  tiem,  kuri  to
uzskata par pietiekamu (46 %, no kuriem 10 %
uzskata, ka tas ir “pilnībā adekvāts” un 36 % —
“pārsvarā adekvāts”),  un tiem, kuri  to  uzskata
par  nepietiekamu  (41  %,  no  kuriem  29  %
uzskata, ka tas ir “zināmi neatbilstošs” un 12 %
— “ļoti neatbilstošs”). Nedaudz vairāk kā katrs
desmitais  (13%)  nezina,  jo  viņiem  nav
pieredzes nodokļu deklarāciju iesniegšanā. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Valstu  analīzē  uzsvērts,  ka  vairāk  nekā  puse
respondentu  uzskata,  ka  desmit  dalībvalstīs
saņemtais  atbalsts  nodokļu  deklarēšanai  ir
pietiekams.  Skalas augšgalā vairāk nekā seši
no desmit respondentiem piekrīt šim viedoklim
Zviedrijā (67 %), Maltā (65 %) un Igaunijā (62
%). 

Turpretī  vairāk nekā puse respondentu četrās
dalībvalstīs  uzskata,  ka  saņemtais  atbalsts

nodokļu  deklarāciju  iesniegšanai  viņu  valstī  ir
nepietiekams: Portugāle (65 %), Kipra (60 %),
Horvātija (58 %) un Vācija (54 %). 
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Pilnībā adekvāts Lielākoties adekvāts Diezgan neatbilstoši Ļoti neatbilstoši Nezinu - man nav pieredzes šajā jomā
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Ciklielā mērā, jūsuprāt, nodokļu maksātāji (JŪSU VALSTS) saņem pienācīgu atbalstu nodokļu 
deklarāciju iesniegšanai? 
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Vīrieši  (48  %)  biežāk  nekā  sievietes  (43  %)
uzskata,  ka  saņemtais  atbalsts  nodokļu
deklarēšanai viņu valstī ir pietiekams. 

Attiecībā  uz  vecuma  atšķirībām  respondenti
vecumā  no  55  gadiem  (51  %)  biežāk  nekā
jaunākas  vecuma grupas (35–44  %)  uzskata,
ka šis atbalsts ir pietiekams. 

Dažas atšķirības ir  vērojamas arī  attiecībā uz
izglītības līmeni. Tiem, kuri ir pabeiguši izglītību
vecumā no 20 gadiem (49 %), ir lielāka iespēja,
ka šis atbalsts būs pietiekams nekā tiem, kuri
joprojām mācās (36 %). 

Kā  var  gaidīt,  priekšstats  par  atbalsta
pietiekamību nodokļu deklarēšanai ir saistīts arī
ar  izpratni  par  nodokļu  sistēmas
pašnovērtējumu.  Tie,  kas  savu  izpratni  par
savas valsts nodokļu sistēmu vērtē kā labu (58
%), biežāk nekā tie, kas to vērtē kā vidēju (44
%)  vai  sliktu  (29  %),  uzskata,  ka  atbalsts
nodokļu  deklarēšanai  savās  valstīs  ir
pietiekams. 
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2.4. Pasākumi nodokļu deklarēšanas
procesa uzlabošanai 
Respondentiem tika lūgts noteikt, kuri pasākumi
būtu  visnoderīgākie,  lai  palīdzētu  nodokļu
maksātājiem  iesniegt  nodokļu  deklarācijas.
Tiem  tika  iesniegti  septiņi  pasākumi.
Respondentiem vispirms tika lūgts noteikt, kāds
pasākums,  viņuprāt,  būtu  vislietderīgākais,  un
pēc  tam  tika  uzdots  jautājums,  vai  būtu
lietderīgi kādi citi pasākumi. Šajā iedaļā sniegtā
analīze ir vērsta uz visām atbildēm kopā. 

Visvairāk minētais pasākums ir nodokļu tiesību
aktu reforma, lai tos atvieglotu, un aptuveni četri
no desmit  respondentiem (39 %) norādīja,  ka
tas ir viens no visnoderīgākajiem pasākumiem,
lai  palīdzētu  cilvēkiem  iesniegt  nodokļu
deklarācijas.  Tam  seko  skaidrāki  norādījumi,
kurus  izvēlējās  36  %  respondentu.  Trešdaļa
respondentu  (abos gadījumos 33 %) uzskata,
ka  lielāks  atbalsts  nodokļu  deklarāciju
iesniegšanā  un  iepriekš  aizpildītu  nodokļu
deklarāciju  pieejamība  ir  noderīgi  pasākumi

nodokļu  deklarāciju  iesniegšanas  procesa
uzlabošanai.  Aptuveni  trīs  no  desmit
respondentiem (31 %) min retākas noteikumu
izmaiņas. 

Pilnībā digitālas nodokļu deklarēšanas sistēmas
(23  %)  un  mobilās  lietotnes  nodokļu
deklarēšanai un izsekošanai (22 %) min mazāk
nekā katrs ceturtais respondents. 
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39%

33%

36%

31%

33%

23%

22%

2%

2%

6%

7.a/b cet.

(ES27, %) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti

18%Nodokļu tiesību aktu reforma, lai tos vienkāršotu

14%Iepriekš aizpildītu nodokļu deklarāciju pieejamība

14%Skaidrāki norādījumi

13%Retākas izmaiņas noteikumos

13%Vairāk atbalsta nodokļu deklarācijas aizpildīšanā

10%Pilnībā digitāla nodokļu deklarēšanas sistēma

9%Mobilā lietotne nodokļu deklarēšanai un sekošanas atmaksai

1%Citādi

2%Neviena no tām

6%Nezinu

Pirmā atbilde

Kurš pasākums, jūsuprāt, būtu visnoderīgākais, lai palīdzētu cilvēkiem 
iesniegt nodokļu deklarāciju?

No tā paša saraksta, vai ir kādi citi pasākumi, kas būtu noderīgi, lai 
palīdzētu cilvēkiem iesniegt savu nodokļu deklarāciju?Visas atbildes 

kopā
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Vislielākais  to  respondentu  īpatsvars,  kuri
norāda  uz  nodokļu  tiesību  aktu  reformām  kā
noderīgu  pasākumu,  lai  palīdzētu  cilvēkiem
iesniegt nodokļu deklarācijas, ir Vācijā (53 %),
Polijā  (44  %)  un  Grieķijā  (43  %).  Turpretī
Igaunijā  šim  viedoklim  piekrīt  katrs  piektais
respondents (20 %). 

Skaidrākus norādījumus par visnoderīgākajiem
uzskata respondentu daļa, kas svārstās no 27
% Grieķijā un Lietuvā līdz 44 % Īrijā un Spānijā
un 46 % Portugālē un Somijā. 

Vairāk  nekā  četri  no  desmit  respondentiem
Spānijā (45 %), Kiprā, Īrijā un Portugālē (42 %
visos  trijos  gadījumos)  uzskata,  ka  būtu
lietderīgi  sniegt  lielāku  atbalstu  nodokļu
deklarāciju  iesniegšanā.  Turpretī  14  %
respondentu Igaunijā norāda uz šo pasākumu. 

Viens no diviem (50 %) respondentiem Lietuvā
norāda,  ka  iepriekš  aizpildītu  nodokļu
deklarāciju  pieejamība  ir  lietderīgs  pasākums,
lai  uzlabotu  nodokļu  deklarēšanas  procesu.
Vismazākais  īpatsvars,  kas  to  norāda  kā
lietderīgu pasākumu, ir Dānijā (21 %). 

Retāk  tiek  minētas  noteikumu  izmaiņas,  kas
svārstās no 13 % Zviedrijā līdz 42 % Igaunijā. 

Vislielākais  to  respondentu  īpatsvars,  kuri
uzskata,  ka  pilnībā  digitāla  nodokļu
deklarēšanas  sistēma  ir  lietderīgs  pasākums
nodokļu  deklarēšanas procesa uzlabošanai,  ir
Horvātijā  (38  %)  un  Maltā  (35  %),  savukārt
viszemākais — Francijā (15 %). 

Aptuveni četri no desmit respondentiem (39 %)
Maltā  uzskata,  ka  mobilā  lietotne  nodokļu
deklarēšanai  un  atmaksas  izsekošanai  ir
noderīga,  lai  uzlabotu  nodokļu  deklarēšanas
procesu, savukārt aptuveni viens no septiņiem
respondentiem  (15  %)  min  šo  pasākumu
Francijā. 
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jautājums. Kurš pasākums, jūsuprāt, būtu visnoderīgākais, lai palīdzētu cilvēkiem iesniegt nodokļu
deklarāciju? No tā paša saraksta, vai ir kādi citi pasākumi, kas būtu noderīgi, lai palīdzētu 
cilvēkiem iesniegt savu nodokļu deklarāciju? [Daudzkārtēji atbildētāji] 

Nodokļu
tiesību aktu

reforma, lai tos
vienkāršotu 

Iepriekš
aizpildītu
nodokļu

deklarāciju
pieejamība 

Skaidrāki
norādījumi 

Retākas
izmaiņas

noteikumos 

Vairāk
atbalsta
nodokļu

deklarācijas
aizpildīšanā 

Pilnībā
digitāla
nodokļu

deklarēšana
s sistēma 

Mobilā
lietotne
nodokļu

deklarēšanai
un

sekošanas
atmaksai 

Citādi 
Neviena no

tām 
Nezinu

ES-27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Piezīme. (sākotnējā dokumentā) Jo lielāks respondentu īpatsvars izvēlas atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts visaugstāk novērtētā atbilde ir attēlota
tumši zaļā un baltā fontā. 

(%) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti
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Vīrieši biežāk nekā sievietes uzskata nodokļu 
tiesību aktu reformas (43 % pret 36 %) un 
pilnībā digitālas nodokļu deklarēšanas sistēmas
(26 % pret 19 %) par lietderīgiem pasākumiem 
nodokļu deklarēšanas procesa uzlabošanai. 
Savukārt sievietes biežāk nekā vīrieši uzskata, 
ka lietderīgs pasākums ir lielāks atbalsts 
nodokļu deklarāciju aizpildīšanā (35 % pret 30 
%). 

Dažas variācijas ir novērotas arī pēc vecuma. 
Vecāki respondenti vecumā no 55 gadiem 
biežāk nekā jaunākas vecuma grupas uzskata, 
ka nodokļu deklarēšanas procesa uzlabošanai 
noderīgi ir šādi pasākumi: nodokļu tiesību aktu 
reformas, iepriekš aizpildītu nodokļu deklarāciju
pieejamība un retākas izmaiņas noteikumos. 
Turpretī gados jaunāki respondenti vecumā no 
15 līdz 24 gadiem un vecumā no 25 līdz 39 
gadiem biežāk nekā respondenti vecumā no 55 
gadiem norāda uz skaidrākiem norādījumiem, 
pilnībā digitālām nodokļu deklarēšanas 
sistēmām un mobilajām lietotnēm nodokļu 
deklarēšanai un atmaksas izsekošanai kā 
noderīgiem pasākumiem. 

Attiecībā uz izglītību respondenti, kuri ir 
pabeiguši izglītību vecumā no 20 gadiem (42 
%), biežāk nekā visas pārējās grupas (28–39 

%) uzskata, ka nodokļu tiesību aktu reformas ir 
lietderīgs pasākums, lai uzlabotu nodokļu 
deklarēšanas procesu. Tie, kuri joprojām mācās
(35 %), biežāk nekā tie, kuri ir pabeiguši 
izglītību (17–21 %), par lietderīgiem 
pasākumiem uzskata mobilās lietotnes nodokļu 
deklarēšanai un izsekošanai, kā arī pilnībā 
digitālas nodokļu deklarēšanas sistēmas (28 % 
salīdzinājumā ar 21–23 %). 

Attiecībā uz profesiju pašnodarbinātie 
respondenti (47 %) biežāk nekā visas pārējās 
profesiju grupas (31–39 %) uzskata, ka nodokļu
tiesību aktu reformas ir lietderīgs pasākums; arī
tās (35 %) biežāk nekā darba ņēmēji (30 %) un 
fiziska darba strādnieki (27 %) par lietderīgām 
uzskata retākas noteikumu izmaiņas. 

Vēlamie pasākumi nodokļu deklarēšanas 
procesa uzlabošanai arī ir zināmā mērā saistīti 
ar ienākumiem. Respondenti augstākajā 
ienākumu kvintilē (t. i., labākie 20 % pelnītāji) 
biežāk nekā respondenti visās pārējās 
ienākumu kvintilēs norāda uz pilnībā digitālām 
nodokļu deklarēšanas sistēmām (28 % 
salīdzinājumā ar 21 %–24 %) un mobilajām 
lietotnēm nodokļu deklarēšanai un izsekošanai 
(26 % salīdzinājumā ar 19 %–22 %) kā 
noderīgiem pasākumiem. 
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3. Attieksme pret konkrētu nodokļu politiku
Šajā sadaļā ir aplūkoti sabiedrības viedokļi par
nodokļu  uzlikšanu  turīgākajām  un  lielajām
korporācijām, kā arī vides un gaisa transporta
nodokļiem,  tostarp  par  atbalstu  šādiem
nodokļiem un to vēlamajiem mērķiem. 

3.1. Bagātāko privātpersonu īpašuma
aplikšana ar nodokli 
Gandrīz  divas  trešdaļas  (65  %)  respondentu
atbalsta  nodokļa  ieviešanu  turīgākajām
personām  (augstākais  0,001  %),  lai
nodrošinātu,  ka  tās  maksā  minimālo  nodokļu
līmeni. 

Aptuveni  ceturtā  daļa  (24  %)  neatbalsta
nodokļu uzlikšanu turīgākajiem, jo tam ir pārāk
daudz  trūkumu  (piemēram,  attiecībā  uz
konkurētspēju,  ieguldījumiem,  kapitāla
aizplūšanu). 

Aptuveni katrs desmitais (11 %) nezina. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Vairāk  nekā  puse  respondentu  gandrīz  visās
dalībvalstīs  (24  no  27)  atbalsta  nodokļa
ieviešanu  turīgākajiem  iedzīvotājiem,  un
vislielākais  atbalsts  tiek  sniegts  Ungārijā  (78
%), Horvātijā un Bulgārijā (abās 71 %), Grieķijā
un Itālijā (abās 70 %). Turpretī četri līdz pieci no
desmit  respondentiem  atbalsta  šā  nodokļa
ieviešanu  Čehijā  (45  %),  Dānijā  (46  %)  un
Polijā (49 %). 

Dānijā  (35  %)  un  Polijā  (33  %)  aptuveni
trešdaļa  respondentu  neatbalsta  nodokļu
uzlikšanu  turīgākajiem,  jo  tam ir  pārāk  daudz
trūkumu. 

Čehijā  “nezinu”  īpatsvars ir  aptuveni  viens no
četriem (25 %), un Latvijā (19 %), Dānijā (19 %)
un Polijā (18 %) tas tuvojas katram piektajam. 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 
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Es atbalstu nodokļa ieviešanu turīgākajām personām (augstākais 0,001 %), lai nodrošinātu, ka tās maksā minimālo līmeni

Es neatbalstu nodokļu uzlikšanu turīgākajiem, jo tam ir pārāk daudz trūkumu (piemēram, attiecībā uz konkurētspēju, ieguldījumiem, kapitālu u. c.)ight)
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Daži apgalvo, ka turīgākajiem indivīdiem (t. i., augstākajiem 0,001 %) būtu jāmaksā minimālais 
nodokļu līmenis, pamatojoties uz procentuālo daļu no viņu kopējās bagātības, nevis tikai viņu 
ienākumiem.
Citi apgalvo, ka tas varētu kaitēt ekonomikai, atturot no ieguldījumiem vai liekot turīgiem cilvēkiem 
pamest valsti.
Kāds ir jūsu viedoklis par minimālo nodokļu līmeni, pamatojoties uz bagātību, ko piemēro 
turīgākajām personām (0,001 %) (JŪSU VALSTS)?
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Vairāk  nekā  puse  respondentu  visās  sociāli
demogrāfiskajās  grupās  atbalsta  nodokļa
ieviešanu turīgākajiem iedzīvotājiem (0,001 %),
lai nodrošinātu, ka viņi maksā minimālo nodokļu
līmeni. Neraugoties uz šo vispārējo vienprātību,
atbalsta  līmenis  sociāli  demogrāfiskajos
segmentos zināmā mērā atšķiras. 

Vīrieši  (27  %)  biežāk  nekā  sievietes  (21  %)
norāda,  ka  neatbalsta  nodokļu  uzlikšanu
turīgākajiem, jo tam ir pārāk daudz trūkumu. 

Rezultāti  pa  vecuma  grupām  liecina,  ka
respondenti  vecumā no 40 līdz 54 gadiem un
55 gadus veci un vecāki (abos gadījumos 67 %)
biežāk  nekā  jaunākas  grupas  (58  %–63  %)
atbalsta  nodokļa  ieviešanu  turīgākajām
personām  (augstākais  rādītājs  0,001  %).
Turpretī gados jaunāki respondenti vecumā no
15 līdz 24 gadiem (30 %) un vecumā no 25 līdz
39 gadiem (28 %) biežāk nekā vecākas grupas
(21  %)  neatbalsta  visbagātāko  iedzīvotāju
aplikšanu  ar  nodokli,  jo  tam  ir  pārāk  daudz
trūkumu. 

Saistībā ar  izglītību respondenti,  kuri  joprojām
mācās  (29  %),  biežāk  nekā  tie,  kuri  jau  ir
pabeiguši  izglītību  (21–25  %),  neatbalsta
nodokļu uzlikšanu bagātākajiem. 

Attiecībā  uz  profesiju  respondenti
pašnodarbinātie  (34  %)  biežāk  nekā  visas
pārējās profesiju kategorijas (20–26 %) norāda,
ka neatbalsta visbagātāko personu aplikšanu ar
nodokļiem. Savukārt respondenti, kuri nestrādā
(67 %), un respondenti, kuri ir nodarbināti (65
%),  biežāk  nekā  respondenti,  kuri  ir
pašnodarbinātie  (59  %),  norāda,  ka  atbalsta
nodokļa ieviešanu turīgākajām personām. 

Respondenti augstākajā ienākumu kvintilē (t. i.,
labākie  20  %  pelnītāji)  biežāk  (29  %)  nekā
respondenti citās ienākumu kvintilēs (20–23 %)
norāda,  ka  neatbalsta  nodokļu  uzlikšanu
turīgākajiem, jo tam ir pārāk daudz trūkumu.
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3.2.  Minimālais  nodoklis
daudznacionāliem uzņēmumiem 
Respondentiem  tika  sniegta  informācija,  ka
“daži  apgalvo,  ka  ļoti  lieli  starptautiski
uzņēmumi nemaksā pietiekami daudz nodokļu,
jo  tie  izmanto  izdevīgus  nodokļu  noteikumus
dažādās  valstīs,  lai  samazinātu  nodokļu
summu, kas tiem jāmaksā. Tomēr citi baidās, ka
nodokļu  palielināšana  šiem  uzņēmumiem
varētu novest pie tā, ka tie pārceļ savu darbību
uz ārvalstīm, kaitējot ekonomikai.” 

Atbildot  uz  jautājumu  par  piekrišanu
apgalvojumam,  ka  lieliem  starptautiskiem
uzņēmumiem būtu  jāmaksā minimālā  nodokļa
summa  katrā  valstī,  kurā  tie  darbojas,  80  %
respondentu tam piekrīt (44 % “pilnībā piekrīt”
un 36 % “nedaudz piekrīt”). 

Aptuveni  katrs  desmitais  (11  %)  nepiekrīt,  ka
lieliem  starptautiskiem  uzņēmumiem  būtu

jāmaksā minimālā nodokļa summa katrā valstī,
kurā tie darbojas (2 % “pilnībā nepiekrīt” un 9 %
“nedaudz nepiekrīt”). 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Vairākums  visās  dalībvalstīs  “nedaudz”  vai
“pilnībā piekrīt”  tam, ka lieliem starptautiskiem
uzņēmumiem būtu jānosaka pienākums maksāt
minimālo nodokļa summu katrā valstī,  kurā tie
darbojas. Proti,  vairāk nekā puse respondentu
Austrijā  (54  %)  un  Horvātijā  (51  %)  “pilnībā
piekrīt” šim viedoklim. 

Vislielākā  neapmierinātība  ar  šo  viedokli  ir
Ungārijā  (23  %)  un  Slovēnijā  (21  %),  bet
viszemākā — Austrijā (7 %) un Francijā (8 %). 
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Daži apgalvo, ka ļoti lieli starptautiski uzņēmumi nemaksā pietiekami daudz nodokļu, jo tie izmanto 
labvēlīgus nodokļu noteikumus dažādās valstīs, lai samazinātu nodokļu summu, kas tiem jāmaksā.
Tomēr citi baidās, ka nodokļu palielināšana šiem uzņēmumiem varētu novest pie tā, ka tie pārceļ 
savu darbību uz ārvalstīm, kaitējot ekonomikai.

Cik lielā mērā piekrītat, ka lieliem starptautiskiem uzņēmumiem būtu jāmaksā minimālā nodokļa 
summa katrā valstī, kurā tie darbojas?
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Vairākums  visu  sociāldemogrāfisko  grupu
piekrīt, ka lieliem starptautiskiem uzņēmumiem
būtu  jānosaka  pienākums  maksāt  minimālo
nodokļa summu katrā valstī, kurā tie darbojas.
Tomēr  šā  nolīguma  intensitāte  dažādās
sociāldemogrāfiskajās  kategorijās  nedaudz
atšķiras. 

Vīrieši  (83  %)  vairāk  nekā  sievietes  (77  %)
piekrīt  viedoklim,  ka  lieliem  starptautiskiem
uzņēmumiem būtu  jāmaksā minimālā  nodokļa
summa katrā valstī, kurā tie darbojas. 

Vecāki respondenti vecumā no 55 gadiem (84
%) biežāk nekā jaunākas vecuma grupas (70–
80  %)  piekrīt,  ka  lieliem  starptautiskiem
uzņēmumiem būtu  jāmaksā minimālā  nodokļa
summa katrā valstī, kurā tie darbojas. 

Dažas atšķirības ir  vērojamas arī  attiecībā uz
izglītības līmeni. Tiem, kuri ir pabeiguši izglītību
20 gadu vecumā vai  vecāki  (83 %),  ir  lielāka
iespēja piekrist šim viedoklim nekā tiem, kuri ir
pabeiguši  izglītību  jaunākā vecumā (77 %–80
%), vai tiem, kuri joprojām mācās (72 %). 

Attiecībā  uz  profesiju  respondenti
pašnodarbinātie, darba ņēmēji un nestrādājošie
(visi  80–81  %)  biežāk  nekā  fiziska  darba
strādnieki  (74  %)  piekrīt,  ka  lieliem
starptautiskiem  uzņēmumiem  būtu  jāmaksā
minimālā nodokļa summa katrā valstī,  kurā tie
darbojas. 
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3.3. Atbalsts vides nodokļiem 
Respondentiem  tika  jautāts  arī  viņu  viedoklis
par nodokļu izmantošanu, lai  atturētu no videi
kaitīgu  preču  (piemēram,  plastmasas  pudeļu)
un piesārņojošu enerģijas avotu izmantošanas
vai patēriņa. 

Aptuveni seši no desmit respondentiem (59 %)
atbalsta  nodokļu  izmantošanu,  lai  atturētu  no
videi  kaitīgu  preču  un  piesārņojošu  enerģijas
avotu  izmantošanas  vai  patēriņa.  Turpretī
vairāk  nekā  katrs  ceturtais  (27  %)  neatbalsta
šādus nodokļus. Aptuveni katrs septītais (14 %)
nezina, vai to atbalsta vai neatbalsta. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Vairāk  nekā  puse  respondentu  22  no  27
dalībvalstīm  atbalsta  ideju  izmantot  nodokļus,
lai  atturētu  no  videi  kaitīgu  preču  un
piesārņojošu enerģijas avotu izmantošanas vai
patēriņa.  Vislielākais  atbalsts  ir  Portugālē  (72
%), Maltā un Bulgārijā (abās 71 %), Rumānijā
(70 %) un Itālijā (68 %). 

Turpretī  vislielākā  daļa,  kas  neatbalsta  vides
nodokļus,  ir  Igaunijā  (38  %),  Vācijā  un  Kiprā
(abās  35  %),  Austrijā  (34  %),  Luksemburgā,
Nīderlandē  un  Čehijā  (33  %  visos  trijos
gadījumos). 

Proti, aptuveni trešdaļa respondentu Dānijā (34
%) nezina, vai viņi to atbalsta vai neatbalsta. 
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Kāds ir jūsu viedoklis par nodokļu izmantošanu, lai atturētu no videi kaitīgu preču (piemēram, 
plastmasas pudeļu) un piesārņojošu enerģijas avotu izmantošanas vai patēriņa?
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Visās sociāldemogrāfiskajās grupās vairākums
atbalsta  nodokļu  izmantošanu,  lai  atturētu  no
videi  kaitīgu  preču  (piemēram,  plastmasas
pudeļu)  un  piesārņojošu  enerģijas  avotu
izmantošanas  vai  patēriņa,  lai  gan  atbalsta
līmenis nedaudz atšķiras. 

Vīrieši  (29  %)  biežāk  nekā  sievietes  (24  %)
neatbalsta nodokļu izmantošanu, lai atturētu no
videi  kaitīgu  preču  (piemēram,  plastmasas
pudeļu)  un  piesārņojošu  enerģijas  avotu
izmantošanas  vai  patēriņa.  Sievietes  biežāk
nezina, vai tās to atbalsta vai neatbalsta (17 %
pret 11 %). 

Atbalsts  vides  nodokļiem  ir  lielāks  to
respondentu vidū, kuri ir pabeiguši izglītību 20
vai  vairāk  gadu  vecumā  (63  %),  un  to
respondentu vidū, kuri joprojām mācās (67 %),
salīdzinājumā ar tiem, kuri ir pabeiguši izglītību
jaunākā vecumā (55 %–56 %). 

Pašnodarbinātie  respondenti  (64  %)  nedaudz
biežāk nekā citas profesiju  grupas (58–60 %)
atbalsta vides nodokļus. 

Respondenti, kas dzīvo lielākās pilsētās (62 %),
arī  nedaudz biežāk nekā tie,  kas  dzīvo lauku
apvidos (57 %), atbalsta vides nodokļus. 

Atbalsts  vides  nodokļiem  ir  saistīts  arī  ar
ienākumiem.  Respondenti  augstākajā
ienākumu kvintilē (t.  i.,  lielākie 20 % pelnītāji)
biežāk  (66  %)  nekā  respondenti  zemākajās
ienākumu  kvintilēs  (55  %–62  %)  atbalsta
nodokļu  izmantošanu,  lai  atturētu  no  videi
kaitīgu preču un piesārņojošu enerģijas avotu
izmantošanas vai patēriņa. 
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Vēlamie mērķi vides nodokļu jomā 

Pēc  tam  respondentiem,  kuri  pauda  atbalstu
vides  nodokļiem,  tika  jautāts  par  videi  kaitīgu
preču veidiem,  kas,  viņuprāt,  būtu  jāapliek  ar
lielākiem nodokļiem. 

Vairāk nekā puse respondentu (55 %) uzskata,
ka  nereciklējami  vai  grūti  reciklējami  produkti
būtu  jāapliek  ar  lielāku  nodokli.  Nedaudz
mazākā  daļā  ir  minēta  plastmasa  (52  %)  un
siltumnīcefekta gāzu emisijas (50 %). 

Vairāk  nekā  četri  no  desmit  (43  %)
respondentiem,  kas  atbalsta  vides  nodokļus,
uzskata,  ka  vienreizlietojamiem  produktiem,
piemēram,  salmiņiem,  galda  piederumiem  un
iepakojumam, būtu jāuzliek vairāk nodokļu, un
aptuveni  katrs  trešais  (32  %)  min  vairāk
nodokļu  fosilajam  kurināmajam,  piemēram,
gāzei, naftai vai oglēm. 
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jautājums.Kuras videi kaitīgas preces, jūsuprāt, būtu jāapliek ar lielākiem 
nodokļiem? [Daudzkārtēji atbildētāji]

Siltumnīcefekta gāzu emisijas (piemēram, 
rūpnieciskais piesārņojums, transporta 
emisijas)

(ES27,%) Bāze:n=15 312 – Respondenti, kas atbalsta nodokļu izmantošanu, lai atturētu no videi kaitīgu 
preču (piemēram, plastmasas pudeļu) un piesārņojošu enerģijas avotu izmantošanas vai patēriņa

Vienreizlietojami produkti (piemēram, salmiņi, galda 
piederumi, iepakojums)
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Visās  dalībvalstīs,  izņemot  divas  (Grieķiju  un
Kipru), vairāk nekā puse no tām, kas atbalsta
vides  nodokļus,  uzskata,  ka  nereciklējamiem
vai grūti reciklējamiem produktiem būtu jāuzliek
lielāki  nodokļi.  Vislielākais  īpatsvars,  kas
atbalsta šo viedokli, ir Luksemburgā (65 %) un
Igaunijā (64 %), savukārt viszemākais atbalsts
ir Grieķijā (49 %) un Kiprā (44 %). 

Astoņās  dalībvalstīs  vairāk  nekā  puse
respondentu, kas atbalsta vides nodokļus, dod
priekšroku  plastmasas  aplikšanai  ar  nodokli:
Spānija (58 %), Vācija un Francija (57 % abos
gadījumos), Bulgārija (55 %), Portugāle (54 %),
Luksemburga  (53  %),  Polija  un  Itālija  (51  %
abos  gadījumos).  Turpretī  aptuveni  katrs
ceturtais  Kipras  iedzīvotājs  (26  %)  atbalsta
plastmasas aplikšanu ar nodokļiem. 

Vairākums desmit dalībvalstu atbalsta viedokli,
ka  siltumnīcefekta  gāzu  emisijas  (piemēram,
rūpnieciskais  piesārņojums,  transports)  būtu
jāapliek ar  lielākiem nodokļiem:  Kipra (60 %),
Spānija  (58 %),  Nīderlande (57 %),  Portugāle
(55 %), Zviedrija (54 %), Francija un Ungārija
(abās  53  %),  Grieķija  (52  %),  Itālija  un
Rumānija  (abās  51  %).  Vismazākais  atbalsts
siltumnīcefekta  gāzu  emisiju  aplikšanai  ar
nodokli ir Latvijā (27 %) un Igaunijā (28 %). 

Vairāk  nekā  puse  respondentu  Luksemburgā
(59 %), Vācijā (56 %) un Maltā (54 %) atbalsta
ideju  aplikt  ar  nodokli  vairāk  vienreizlietojamu
produktu. Savukārt Kiprā katrs piektais (20 %)
atbalsta šo viedokli. 

Lai  gan  atbalsts  lielākam  fosilā  kurināmā
nodoklim  nevienā  dalībvalstī  nesasniedz
vairākumu, visaugstākais tas ir Zviedrijā (43 %),
Spānijā,  Dānijā  un  Somijā  (39  %  visās  trijās
valstīs). 
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Q11 Kuras videi kaitīgas preces, jūsuprāt, būtu jāapliek ar lielākiem nodokļiem? [Daudzkārtēji atbildētāji]

Nereciklējami vai
grūti reciklējami

produkti 
Plastmasa 

Siltumnīcefekta
gāzu emisijas
(piemēram,

rūpnieciskais
piesārņojums,

transporta
emisijas)

Vienreizlietoja
mi produkti
(piemēram,

salmiņi, galda
piederumi,

iepakojums)

Fosilais
kurināmais
(piemēram,
gāze, nafta,

ogles) 

Citādi Nezinu

ES-27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

(%) Bāze: n=15 312 – Respondenti, kas atbalsta nodokļu izmantošanu, lai atturētu no videi kaitīgu preču (piemēram, 
plastmasas pudeļu) un piesārņojošu enerģijas avotu izmantošanas vai patēriņa 
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Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Ir  vērojamas  dažas  atšķirības  vēlamajos
mērķos  attiecībā  uz  vides  nodokļiem atkarībā
no vecuma. Vecāki respondenti vecumā no 55
gadiem biežāk nekā jaunākas grupas atbalsta
viedokli,  ka  būtu  jāuzliek  vairāk  nodokļu
nereciklējamiem  vai  grūti  reciklējamiem
produktiem (62 % salīdzinājumā ar 44 %–56 %
citu  vecuma  grupu)  un  plastmasai  (59  %
salīdzinājumā ar  41  %–51 %).  Tie  arī  biežāk
nekā respondenti vecumā no 15 līdz 24 gadiem
(45  %  pret  39  %)  atbalsta  viedokli,  ka
vienreizlietojamiem  produktiem  būtu  jāuzliek
lielāks nodoklis. Turpretī personām vecumā no
55  gadiem ir  mazāka iespēja  nekā  jaunākām
grupām  atbalstīt  lielākus  nodokļus  fosilajam
kurināmajam (28 % salīdzinājumā ar 34 %–37
% no citām vecuma grupām). 

Respondenti, kuri ir pabeiguši izglītību vecumā
no  20  gadiem,  biežāk  atbalsta  nodokļu
uzlikšanu  lielākajai  daļai  videi  kaitīgu  preču
veidu.  Piemēram,  47  %  no  tiem  atbalsta
nodokļu  uzlikšanu  vairāk  vienreizlietojamiem
produktiem salīdzinājumā ar 35 % no tiem, kas
pabeiguši izglītību 15 gadu vecumā vai jaunāki. 

Attiecībā uz nodarbošanos darba ņēmēji (46 %)
biežāk nekā fiziska darba strādnieki (39 %) vai
tie,  kas  nestrādā  (42  %),  atbalsta  nodokļu
uzlikšanu  vairāk  vienreizlietojamiem
produktiem.  Tās  arī  biežāk  (35  %)  nekā  šīs
grupas (29 %–30 %) atbalsta nodokļu uzlikšanu
lielākam fosilā kurināmā apjomam. 

Respondenti,  kas dzīvo lielās pilsētās (36 %),
biežāk nekā tie, kas dzīvo lauku apvidos (28 %)
vai mazās un vidējās pilsētās (31 %), atbalsta
lielāka  fosilā  kurināmā nodokļa  uzlikšanu.  Tie
arī  biežāk  nekā  lauku  apvidos  dzīvojošie
atbalsta  lielāku  siltumnīcefekta  gāzu  emisiju
aplikšanu ar nodokļiem (53 % salīdzinājumā ar
45 %). 
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3.4. Gaisa pārvadājumu aplikšana ar
nodokļiem 
Respondentiem tika jautāts arī par viņu viedokli
attiecībā uz aviosabiedrību ceļojumu aplikšanu
ar  nodokli  pēc  tādas  pašas  likmes  kā  citiem
transporta  veidiem,  ņemot  vērā,  ka
aviopārvadājumiem  pašlaik  tiek  uzlikti  mazāki
nodokļi  nekā  ceļošanai  ar  automašīnu  vai
vilcienu (sakarā ar atbrīvojumiem no degvielas
nodokļa un PVN režīmu). 

Nedaudz vairāk nekā puse (53 %) respondentu
atbalsta  nodokļu  uzlikšanu  gaisa
pārvadājumiem, bet aptuveni trīs no desmit (31
%) to neatbalsta. Gandrīz katrs sestais (16 %)
nezina, vai to atbalsta vai neatbalsta. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

14  dalībvalstīs  vairāk  nekā puse respondentu
atbalsta  nodokļu  uzlikšanu  gaisa
pārvadājumiem.  Vislielākais  atbalsts  ir  Vācijā
un  Austrijā  (abās  61  %),  bet  viszemākais  —
Kiprā, un to atbalsta tikai nedaudz mazāk par
četriem no desmit respondentiem (37 %). Kiprā
44 % respondentu atbild,  ka  neatbalsta gaisa
pārvadājumu  aplikšanu  ar  nodokli.  Liels

atbalsta trūkums ir arī Igaunijā (44 %) un Maltā
(43 %). 

Lielākā daļa respondentu, kuri nezina, vai  viņi
to atbalsta, ir Dānijā (28 %), Lietuvā un Polijā
(abās 25 %). 
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Atbalsts Neatbalstīt Nezinu

cet.

DE AT NL SI FI HU FR PT BE SE HR ES-27 EL SK BG CZ IT RO MT LU PL IE ES LV DK LT EE CY

61 61 60 60 59 58 57 57 55 55 54 53 53 53 52 50 50 50 48 47 47 44 44 42 40 40 39 37

29 29 30 29
26 25

31 28 28 31 30 31
35

27 30
27 28

32

43
39

28
39 38

35
32 35

44 44

10 10 10 11 15 17 12 15 17 14 16 16 12 20 18 23 22 18 9 14 25 17 18 23 28 25 17 19

(%) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti

Pašlaik avioceļojumi tiek aplikti ar mazāku nodokli nekā ceļojumi ar automašīnu vai vilcienu 
(sakarā ar atbrīvojumiem no degvielas nodokļa un PVN režīmu). Kāds ir jūsu viedoklis par 
aviopārvadājumu aplikšanu ar nodokli pēc tādas pašas likmes kā citiem transporta veidiem?
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Visās  sociāldemogrāfiskajās  grupās  vairāk
nekā  puse  respondentu  atbalsta  nodokļu
uzlikšanu gaisa pārvadājumiem. Tomēr atbalsta
līmenis dažādos iedzīvotāju segmentos zināmā
mērā atšķiras. 

Vīrieši  (57  %)  biežāk  nekā  sievietes  (50  %)
atbalsta  nodokļu  uzlikšanu  gaisa
pārvadājumiem. 

Dažas variācijas ir novērotas arī  pēc vecuma.
Vecāki respondenti vecumā no 55 gadiem (56
%) biežāk nekā citas vecuma grupas (49 %–53
%)  atbalsta  nodokļu  uzlikšanu  gaisa
pārvadājumiem,  savukārt  jaunāki  respondenti
vecumā no  15  līdz  39  gadiem (34  %–35 %)
biežāk nekā vecākas vecuma grupas (27 %–31
%) to neatbalsta. 

Atbalsts  gaisa  pārvadājumu  aplikšanai  ar
nodokļiem  zināmā  mērā  ir  saistīts  arī  ar
ienākumiem.  Respondenti  augstākajā
ienākumu kvintilē (t.  i.,  lielākie 20 % pelnītāji)
biežāk  (33  %)  nekā  respondenti  zemākajā
ienākumu  kvintilē  (28  %)  neatbalsta  nodokļu
uzlikšanu gaisa pārvadājumiem. 
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4.  ES  prioritātes  nodokļu
jomā
Respondentiem tika jautāts, kādas darbības, ja
tādas ir, viņi uzskata, ka ES būtu jānosaka par
prioritārām attiecībā uz nodokļiem. Viņiem tika
iesniegtas  piecas  darbības,  un  viņi  varēja
izvēlēties vairākas atbildes. 

Vairāk nekā puse (54 %) respondentu uzskata,
ka cīņa pret nodokļu apiešanu un izvairīšanos
no nodokļu maksāšanas ir ES prioritāra rīcība
nodokļu jomā. Visus pārējos pasākumus atlasa
mazāk nekā puse respondentu. 

Katrs ceturtais respondents (25 %) norāda uz
nodokļu  dubultās  uzlikšanas  novēršanu  starp
ES valstīm (25 %); līdzīga daļa (23 %) kā ES
nodokļu  prioritāti  min  nodokļu  domstarpību
risināšanu starp ES valstīm. 

Aptuveni  katrs  piektais  (19  %)  respondents
norāda  uz  nodokļu  pasākumu  izmantošanu
zaļās ekonomikas atbalstam un aptuveni katrs
sestais  (16 %) norāda,  ka nodokļu un muitas
administrāciju  digitalizācijas  veicināšana  ir  ES
nodokļu prioritāte. 
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54%Cīņa pret nodokļu apiešanu un izvairīšanos no nodokļu maksāšanas

25%Nodokļu dubultās uzlikšanas novēršana starp ES valstīm

23%Nodokļu nesaskaņu risināšana starp ES valstīm

19%Nodokļu pasākumu izmantošana zaļās ekonomikas atbalstam

16%Veicināt nodokļu un muitas pārvalžu digitalizāciju

2%Citādi

2%Nekas no iepriekš minētā

9%Nezinu

jautājums.Kādas darbības, ja tādas ir, ES būtu jānosaka par prioritārām attiecībā uz nodokļiem?
[Daudzkārtēji atbildētāji]

(ES27, %) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Visās 27 ES dalībvalstīs, izņemot Igauniju, cīņa
pret  nodokļu  apiešanu  un  izvairīšanos  no
nodokļu  maksāšanas  ir  ES  galvenā  prioritāte
nodokļu  jomā.  Kā  ES  nodokļu  prioritāte  tā  ir
minēta visaugstāk Francijā (65 %) un Kiprā (64
%), bet viszemākā — Igaunijā (36 %), Rumānijā
(40 %), Īrijā, Latvijā, Polijā un Slovākijā (43 %
visās četrās valstīs). 

Igaunijā nodokļu dubultās uzlikšanas novēršana
starp  ES  valstīm  ir  galvenā  ES  nodokļu
prioritāte  (to  atlasīja  40  %  respondentu).
Nodokļu  dubultās  uzlikšanas  novēršana  starp
ES  valstīm  kā  ES  nodokļu  prioritāte  ir
visaugstākā Horvātijā  (45 %),  Igaunijā  (40 %)
un  Polijā  (39  %),  bet  viszemākā  — Francijā,
Lietuvā (abās 16 %), Itālijā (17 %) un Dānijā (23
%). 

Visaugstākā ES prioritāte nodokļu jomā ir risināt
nodokļu  domstarpības  starp  ES  valstīm
Spānijā,  Grieķijā (abās 30 %) un Francijā (29
%),  bet  viszemākā  —  Čehijā  (12  %)  un
Slovēnijā (13 %). 

To  respondentu  īpatsvars,  kuri  uzskata,  ka
nodokļu  pasākumu  izmantošana  zaļās
ekonomikas atbalstam ir ES nodokļu prioritāte,
svārstās  no  trim  no  desmit  respondentiem
Maltā  (30  %)  līdz  mazāk  nekā  vienam  no
desmit respondentiem Čehijā (7 %), Igaunijā (8
%) un Latvijā (9 %). 

Mazāk  nekā  viens  no  respondentiem
Nīderlandē (8 %) un aptuveni viens no četriem
respondentiem Rumānijā  (25  %)  un  Bulgārijā
(26  %)  uzskata,  ka  nodokļu  un  muitas
administrāciju digitalizācija ir nodokļu prioritāte.
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jautājums. Kādas darbības, ja tādas ir, ES būtu jānosaka par prioritārām attiecībā uz nodokļiem? 
[Daudzkārtēji atbildētāji] 

Cīņa pret
nodokļu

apiešanu un
izvairīšanos no

nodokļu
maksāšanas 

Nodokļu
dubultās

uzlikšanas
novēršana starp

ES valstīm 

Nodokļu nesaskaņu
risināšana starp ES

valstīm 

Nodokļu
pasākumu

izmantošana
zaļās

ekonomikas
atbalstam 

Veicināt nodokļu un
muitas pārvalžu

digitalizāciju 
Citādi 

Nekas no
iepriekš
minētā 

Nezinu

ES-27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

(%) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti 
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Cīņa pret nodokļu apiešanu un izvairīšanos no
nodokļu  maksāšanas  ir  viena  no  galvenajām
darbībām, kas ES būtu jānosaka par prioritāti
attiecībā  uz  nodokļu  uzlikšanu  visās
sociāldemogrāfiskajās grupās. 

Tomēr  vēlamās  ES  darbības  nodokļu  jomā
zināmā  mērā  atšķiras  atkarībā  no  vecuma.
Patiesi,  to  respondentu  īpatsvars,  kuri  apkaro
izvairīšanos  no  nodokļu  maksāšanas  un
nodokļu  nemaksāšanu  kā  prioritāru  darbību,
pieaug līdz ar vecumu — no 41 % 15–24 gadus
vecu  personu  līdz  63  %  55  gadus  vecu  un
vecāku personu.  Turpretī  respondenti  vecumā
no 15 līdz 24 gadiem biežāk nekā respondenti
vecumā  no  55  gadiem  norāda  uz  nodokļu
pasākumu  izmantošanu  zaļās  ekonomikas
atbalstam  (23  %  salīdzinājumā  ar  17  %)  un
nodokļu un muitas administrāciju digitalizācijas
veicināšanu (19 % salīdzinājumā ar 13 %) kā
ES prioritārajām darbībām nodokļu jomā. 

Dažas atšķirības ir  vērojamas arī  attiecībā uz
izglītības līmeni. Respondenti, kuri ir pabeiguši
izglītību 20 gadus veci un vecāki, biežāk nekā
tie, kuri ir pabeiguši izglītību 15 gadus veci vai
jaunāki,  norāda,  ka  ES  prioritārie  pasākumi
nodokļu jomā ir šādi: apkarot nodokļu apiešanu
un izvairīšanos no nodokļu maksāšanas (56 %
pret  51  %)  un  novērst  nodokļu  dubulto
uzlikšanu starp ES valstīm (28 % pret 20 %).
Tie, kuri ir pabeiguši izglītību 20 gadus veci un

vecāki, un tie, kuri joprojām mācās, biežāk nekā
tie, kuri ir pabeiguši izglītību 15 gadus veci vai
jaunāki,  par  ES  nodokļu  prioritātēm  uzskata
nodokļu  pasākumu izmantošanu,  lai  atbalstītu
zaļo  ekonomiku  (attiecīgi  21  %  un  22  %
salīdzinājumā ar 16 %), un nodokļu un muitas
administrāciju digitalizācijas veicināšanu (16 %
un 20 % salīdzinājumā ar 13 %). 

Darba  ņēmēji  biežāk  nekā  fiziska  darba
strādnieki un tie, kas nestrādā, apzina nodokļu
dubultas uzlikšanas novēršanu starp ES valstīm
(27 % salīdzinājumā ar 23 %–24 %) un nodokļu
un  muitas  administrāciju  digitalizācijas
veicināšanu (18 % salīdzinājumā ar  13 %–14
%) kā ES nodokļu prioritātes. Turpretī tie, kas
nestrādā,  biežāk  nekā  visas  pārējās  profesiju
grupas norāda uz cīņu pret  nodokļu apiešanu
un izvairīšanos no nodokļu maksāšanas (58 %
pret 46 %–53 %). 

Attiecībā  uz  ienākumiem  respondenti
augstākajā ienākumu kvintilē (t. i., labākie 20 %
pelnītāji)  (30  %)  biežāk  nekā  respondenti
zemākajās  ienākumu  kvintilēs  (21  %–25  %)
uzskata,  ka  nodokļu  dubultās  uzlikšanas
novēršana  starp  ES  valstīm  ir  ES  nodokļu
prioritāte. Tās arī  biežāk nekā citas ienākumu
kvintiles (20 % salīdzinājumā ar 14 %–16 %)
atzīst  nodokļu  un  muitas  administrāciju
digitalizācijas  veicināšanu  par  ES  nodokļu
prioritāti.
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5. Tabakas un alkohola pārrobežu pirkumi
Šajā  iedaļā  aplūkoti  tabakas  un  alkohola
pārrobežu  pirkšanas  paradumi,  tostarp  šādu
pirkumu atrašanās vieta, metodes un apjoms. 

5.1. Tabakas pirkumi 
Respondentiem tika jautāts, vai viņi pēdējos 12
mēnešos ir iegādājušies tabakas izstrādājumus
valstī, kas nav viņu valsts. 

Lielākā daļa (84 %) respondentu norādīja, ka to
nav darījuši, savukārt 15 % norādīja, ka to nav
darījuši.  No  tiem,  kas  veica  šādus  pirkumus,
aptuveni  katrs  desmitais  (11 %) norāda,  ka ir
iegādājies tabakas izstrādājumus citā ES valstī.
Mazāk nekā katrs desmitais (4 %) norāda, ka ir
iegādājies šos produktus valstī ārpus ES. 
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11%Jā, citā ES valstī

4%Jā, valstī ārpus ES

84%Nē

1%Nezinu

Q14

(ES27, %) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti

Vai pēdējos 12 mēnešos esat iegādājies tabakas izstrādājumus valstī, 
kas nav (JŪSU VALSTS)? [Daudzkārtēji atbildētāji]
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Valstu  analīze  liecina,  ka  visās  27  ES
dalībvalstīs vismaz divas trešdaļas respondentu
norāda,  ka  pēdējo  12  mēnešu  laikā  nav
iegādājušies tabakas izstrādājumus valstī,  kas
nav viņu valsts.  Šis  īpatsvars ir  visaugstākais
Luksemburgā (91 %) un viszemākais Īrijā  (73
%). 

Aptuveni katrs piektais respondents Īrijā (21 %),
Nīderlandē  un  Somijā  (abās  19  %)  ziņo,  ka
pēdējos  12  mēnešos  ir  iegādājies  tabakas
izstrādājumus  citā  ES  valstī.  Turpretī
Luksemburgā  (7  %),  Spānijā,  Ungārijā,
Portugālē  (8  %  visās  trijās  valstīs),  Itālijā,
Austrijā un Polijā (9 % visās trijās valstīs) to min
mazāk nekā katrs desmitais respondents. 

Ne  vairāk  kā  katrs  desmitais  respondents
jebkurā ES valstī norāda, ka pēdējo 12 mēnešu
laikā ir iegādājies tabakas izstrādājumus valstī
ārpus  ES.  Relatīvā  izteiksmē  to  respondentu
īpatsvars,  kuri  to  minēja,  ir  visaugstākais
Horvātijā  (10  %)  un  viszemākais  Itālijā,
Luksemburgā,  Ungārijā,  Nīderlandē,  Austrijā,
Portugālē un Zviedrijā (visās 3 %). 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Lielākā  daļa  respondentu  visās  sociāli
demogrāfiskajās  grupās  ziņo,  ka  pēdējo  12
mēnešu  laikā  nav  iegādājušies  tabakas
izstrādājumus  citā  valstī.  Tomēr  to  personu
īpatsvars,  kuras  minējušas,  ka  ir  veikušas
šādus  pirkumus,  sociāldemogrāfiskos
segmentos zināmā mērā atšķiras. 

Vīrieši  (18  %)  biežāk  nekā  sievietes  (11  %)
norāda,  ka  ir  iegādājušies  tabakas
izstrādājumus valstī, kas nav viņu valsts. 

Dažādas  atšķirības  attiecībā  uz  iespējamību
veikt tabakas izstrādājumu pārrobežu pirkumus
ir  vērojamas  arī  pēc  vecuma.  Gados  jaunāki
respondenti vecumā no 15 līdz 24 gadiem (22
%) un vecumā no 25 līdz  39 gadiem (23 %)
biežāk nekā vecākas vecuma grupas (8–14 %)
ziņo, ka ir  iegādājušies tabakas izstrādājumus
pāri robežām. 

Attiecībā  uz  nodarbošanos  pašnodarbinātie
respondenti  (19  %),  darba  ņēmēji  (19  %)  un
fiziska darba strādnieki (21 %) biežāk nekā tie,
kas nestrādā (9 %), norāda, ka ir iegādājušies
tabakas  izstrādājumus  citā  valstī,  nevis  savā
valstī. 

Attiecībā  uz  ienākumiem  respondenti
augstākajā ienākumu kvintilē (t. i., lielākie 20 %
pelnītāji)  (18  %)  biežāk  nekā  respondenti  no
zemākām  ienākumu  kvintilēm  (12–15  %)
norāda,  ka  ir  iegādājušies  tabakas
izstrādājumus pāri robežām. 

Visbeidzot,  nodokļu  speciālisti  (45  %)  daudz
biežāk nekā tie, kuri nav (13 %) minējuši, ka ir
iegādājušies tabakas izstrādājumus valstī,  kas
nav viņu valsts. 
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Q14 Vai pēdējo 12 mēnešu laikā esat iegādājies tabakas izstrādājumus valstī, kas nav (JŪSU 
VALSTS)

Jā, citā ES valstī Jā, valstī ārpus ES Nē Nezinu

ES-27 11 4 84 1

BE 15 4 82 1

BG 15 6 80 0

CZ 15 4 81 1

DK 11 4 86 1

DE 11 4 85 1

EE 11 4 86 1

IE 21 7 73 1

EL 13 4 84 0

ES 8 6 86 2

FR 14 4 83 1

HR 11 10 80 1

IT 9 3 86 2

CY 11 6 83 1

LV 11 5 85 1

LT 13 5 82 1

LU 7 3 91 1

HU 8 3 88 2

MT 14 4 83 0

NL 19 3 78 1

AT 9 3 87 1

PL 9 4 85 2

PT 8 3 88 1

RO 12 5 83 2

SI 16 7 78 1

SK 12 6 83 1

FI 19 5 77 1

SE 10 3 86 1

(%) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti 
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Tabakas iegādes metodes 

Tiem,  kuri  minēja,  ka  ir  iegādājušies  tabakas
izstrādājumus valstī,  kas  nav viņu valsts,  tika
jautāts,  kā  viņi  ir  iegādājušies  šos
izstrādājumus. 

Septiņi  no  desmit  (70  %)  respondentiem
norāda,  ka  ir  iegādājušies  šos  tabakas
izstrādājumus personīgi. Aptuveni katrs sestais
(16  %)  ziņo,  ka  kāds  cits  ir  iegādājies  šos
produktus viņu vārdā. 

Neliels  īpatsvars  norāda,  ka  tas  ir  izdarīts
tiešsaistē (9 %),  pa tālruni  (8 %) vai  jebkādā
citā veidā (2 %). 

Atšķirības  starp  valstīm  netiek  apspriestas
mazo izlases lielumu dēļ. 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Lielākajā daļā sociāldemogrāfisko grupu lielākā
daļa respondentu, kuri ir  iegādājušies tabakas
izstrādājumu valstī,  kas  nav  viņu  valsts,  to  ir
darījuši personīgi. Par to visbiežāk ziņo tie, kas
ir 55 gadus veci un vecāki (76 %). 

Pirkumus  pa  tālruni  biežāk  min  personas
vecumā no 15 līdz  39  gadiem (10–11 %)  un
personas,  kas  to  pabeigušas  vecumā  no  15
gadiem vai jaunākas (21 %).
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70%Klātienē

16%Kāds cits tos iegādājies jūsu vārdā

8%Pa tālruni

9%Tiešsaistē

2%Citādi

2%Nezinu

jautājums.Kā jūs iegādājāties šos tabakas izstrādājumus citā valstī?
[Daudzkārtēji atbildētāji]

(ES27,%) Bāze:n=4327 – Respondenti, kuri pēdējos 12 mēnešos iegādājušies tabakas 
izstrādājumus no mazumtirgotāja valstī, kas nav (THEIR VALSTS)
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Tabakas  gada  patēriņa  daļa  no  ārvalstu
pirkumiem 

Tiem,  kuri  ziņoja,  ka  ir  iegādājušies  tabakas
izstrādājumus valstī,  kas  nav viņu valsts,  tika
jautāts arī par tabakas patēriņa daļu gadā, ko
veido citā valstī iegādāti tabakas izstrādājumi. 

Nedaudz  vairāk  nekā  četri  no  desmit
respondentiem (42 %) norāda, ka mazāk nekā
5 % no viņu ikgadējā  tabakas patēriņa  veido
citā  valstī  iegādāti  tabakas  izstrādājumi.
Gandrīz katrs ceturtais (23 %) norāda, ka tas
attiecas uz 5–19 % no tabakas gada patēriņa. 

Aptuveni katrs sestais (16 %) norāda, ka 20–50
%  no  viņu  ikgadējā  tabakas  patēriņa  veido
ārvalstu tabakas pirkumi, savukārt mazāka daļa
(12 %) norāda,  ka vairāk nekā 50 % no viņu
ikgadējā  tabakas  patēriņa  veido  citā  valstī
iegādāti tabakas izstrādājumi. 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Vīrieši  (25  %)  biežāk  nekā  sievietes  (20  %)
norāda,  ka 5–19 % no viņu ikgadējā tabakas
patēriņa veido ārvalstu pirkumi. 

Arī tabakas patēriņa daļa no ārvalstu pirkumiem
atkarībā  no  vecuma ir  atšķirīga.  Respondenti

vecumā no 55 gadiem (20 %) biežāk nekā visas
pārējās  vecuma grupas  (8–10  %)  norāda,  ka

vairāk  nekā  50  %  no  viņu  gada  tabakas
patēriņa veido ārvalstu pirkumi. Savukārt gados
jaunāki  respondenti  vecumā  no  15  līdz  24
gadiem un vecumā no 25 līdz 39 gadiem biežāk
nekā  tie,  kas  ir  55  gadus  veci  un  vecāki,
norāda, ka pirkumi ārvalstīs veido 5–19 % no
viņu ikgadējā tabakas patēriņa (attiecīgi  23 %
un 31 % salīdzinājumā ar 14 %) vai 20–50 %
no viņu ikgadējā tabakas patēriņa (16 % un 21
% salīdzinājumā ar 10 %). 

Fiziskā  darba  strādnieki  (25  %)  biežāk  nekā
citas profesiju kategorijas (10–17 %) norāda, ka
20–50  %  no  viņu  ikgadējā  tabakas  patēriņa
veido ārvalstu pirkumi. 
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Mazāk nekā 5 %42%

5 līdz 19 %23%

20 % līdz 50 %16%

Vairāk nekā 50 %12%

Nezinu7%

jautājums.Cik lielu daļu no jūsu ikgadējā tabakas patēriņa veido citā 
valstī iegādāti tabakas izstrādājumi?

(ES27,%) Bāze:n=4327 – Respondenti, kuri pēdējos 12 mēnešos iegādājušies tabakas 
izstrādājumus no mazumtirgotāja valstī, kas nav (THEIR VALSTS)
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5.2.  Alkohola  pirkumi  tiešsaistē  no
ārvalstu mazumtirgotājiem 
Pēc  tam  respondentiem  tika  jautāts,  vai  viņi
pēdējos  12  mēnešos  ir  iegādājušies
alkoholiskos  dzērienus  tiešsaistē  no
mazumtirgotāja valstī, kas nav viņu valsts. 

Deviņi no desmit respondentiem (88 %) ziņo, ka
nav  iegādājušies  alkoholiskos  dzērienus
tiešsaistē  no  mazumtirgotāja  valstī,  kas  nav
viņu valsts. 

Aptuveni  katrs  desmitais  (11  %)  respondents
norāda,  ka  ir  tiešsaistē  pircis  alkoholu  no
ārvalstu  mazumtirgotājiem,  no  kuriem  9  %  ir
citā ES valstī un 3 % — valstī ārpus ES. 
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9%Jā, citā ES valstī

3%Jā, valstī ārpus ES

88%Nē

1%Nezinu

cet.

(ES27, %) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti

Vai pēdējos 12 mēnešos esat iegādājies alkoholiskos 
dzērienus tiešsaistē no mazumtirgotāja valstī, kas nav 
(JŪSU VALSTS)? [Daudzkārtēji atbildētāji]
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Vairāk nekā trīs ceturtdaļas respondentu visās
ES valstīs ziņo, ka pēdējo 12 mēnešu laikā nav
iegādājušies  alkoholiskos  dzērienus  tiešsaistē
no mazumtirgotāja valstī,  kas nav viņu valsts.
To  respondentu  īpatsvars,  kuri  to  minēja,  ir
visaugstākais Kiprā (94 %) un viszemākais Īrijā
(78 %). 

Mazāk nekā katrs piektais respondents jebkurā
ES  valstī  norāda,  ka  pēdējos  12  mēnešos  ir
iegādājies alkoholiskos dzērienus tiešsaistē no
ārvalstu  mazumtirgotājiem.  Relatīvā  izteiksmē
šī  prakse  ir  visizplatītākā  Īrijā  (21  %),
Nīderlandē (17 %) un Dānijā (16 %), savukārt
vismazāk izplatītā tā ir Kiprā (4 %) un Čehijā (6
%). 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Vismaz  puse  respondentu  visos  iedzīvotāju
segmentos  norāda,  ka  pēdējos  12  mēnešos
nav  iegādājušies  alkoholiskos  dzērienus
tiešsaistē  no  mazumtirgotāja  valstī,  kas  nav
viņu valsts. 

Relatīvā izteiksmē šādas sociāli demogrāfiskās
grupas  drīzāk  norāda,  ka  pēdējo  12  mēnešu
laikā ir  iegādājušās alkoholiskos dzērienus no
ārvalstu mazumtirgotājiem: 

■ Vīrieši (15 % pret 8 % sieviešu) 

■ Respondenti vecumā no 15 līdz 24 gadiem un
no 25 līdz 39 gadiem (abos gadījumos 18 %
pret 6 % līdz 10 % citās vecuma grupās) 

■  Manuālā  darba  strādnieki  (17  %),
pašnodarbinātie  respondenti  un  darba  ņēmēji
(abos gadījumos 15 % pret 6 % no tiem, kas
nestrādā (6 %)) 

■ personas augstākajā ienākumu kvintilē (t.  i.,
labākie 20 % pelnītāji) (16 % salīdzinājumā ar 9
%–11 % zemāku ienākumu kvintilēs). 
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Q17 Vai pēdējos 12 mēnešos esat iegādājies alkoholiskos dzērienus tiešsaistē no 
mazumtirgotāja valstī, kas nav (JŪSU VALSTĪ)? [Daudzkārtēji atbildētāji] 

Jā, citā ES valstī Jā, valstī ārpus ES Nē Nezinu

ES-27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 0

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 1

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 1

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 1

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 0

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 1

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 1

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

(%) Bāze: n= 25 793 – Visi respondenti 
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Alkohola  patēriņa  daļa  no  ārvalstu
pirkumiem 

Respondentiem, kuri minēja, ka ir iegādājušies
alkoholu  tiešsaistē  no  ārvalstu
mazumtirgotājiem,  tika  jautāts  par  to,  cik  lielu
daļu  no  viņu  gada  alkohola  patēriņa  veido
ārvalstīs iegādāti alkoholiskie dzērieni. 

Aptuveni četri  no desmit aptaujātajiem (41 %)
ziņo, ka mazāk nekā 5 % no viņu gada alkohola
patēriņa  veido  ārvalstu  pirkumi  tiešsaistē;  trīs
no desmit aptaujātajiem (30 %) norāda, ka 5–
19  %  no  viņu  alkohola  gada  patēriņa  veido
ārvalstu pirkumi tiešsaistē. 

Aptuveni  katrs  piektais  (19  %)  respondents
norāda, ka 20–50 % no gada alkohola patēriņa
veido  ārvalstu  pirkumi  tiešsaistē,  savukārt
mazāk  nekā  viens  no  katriem  desmit  (6%)
respondentiem atbild, ka vairāk nekā 50 % no
gada alkohola patēriņa veido pirkumi tiešsaistē.

Atšķirības  starp  valstīm  netiek  apspriestas
mazo izlases lielumu dēļ. 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Pēc  vecuma  ir  vērojamas  nelielas  atšķirības
alkohola  patēriņa  īpatsvarā  no  ārvalstu
pirkumiem tiešsaistē.  Respondenti  vecumā no

15 līdz 24 gadiem (33 %), 25–39 gadus veci (35
%) un 40–54 gadus veci  (29 %) biežāk nekā
respondenti  vecumā  no  55  gadiem  (21  %)
norāda,  ka  5–19  %  no  viņu  gada  alkohola
patēriņa  veido  ārvalstu  pirkumi  tiešsaistē.
Respondenti vecumā no 25 līdz 39 gadiem (25
%)  biežāk  nekā  vecāka  gadagājuma  grupas
(14–16 %) norāda, ka 20–50 % no viņu gada
alkohola  patēriņa  veido  pirkumi  ārvalstīs
tiešsaistē. 

Citas  sociāldemogrāfiskās  atšķirības  netiek
apspriestas mazo izlases lielumu dēļ. 
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Mazāk nekā 5 %41%

5 līdz 19 %30%

20 % līdz 50 %19%

Vairāk nekā 50 %6%

Nezinu4%

cet. Cik liela daļa no jūsu alkohola gada patēriņa ir alkoholiskajiem 
dzērieniem, ko iegādājāties tiešsaistē no mazumtirgotājiem citā 
valstī?

(ES27,%) Bāze:n=3 290 – Respondenti, kuri pēdējos 12 mēnešos ir iegādājušies alkoholiskos 
dzērienus tiešsaistē no mazumtirgotāja valstī, kas nav (THEIR VALSTS)
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Piezīmes
(Pjērs Dieumegards)

Ziņojums  bija  labi  uzrakstīts,  tajā  bija  maz
tipogrāfisku  kļūdu.  Grafika  ir  balstīta  uz
vektoriem,  padarot  tos  viegli  rediģējamus  ar
LibreOffice.

Tomēr  šajā  ziņojumā  rindkopai
“Sociāldemogrāfiskie  apsvērumi”  nav
pievienotas  sociāldemogrāfiskās  tabulas.  Lai
izveidotu zemāk redzamās diagrammas, mums
bija jāizmanto atsevišķi pieejamie .xlsx faili. 

Šajās diagrammās sociāldemogrāfiskās grupas
ir sarkanā krāsā, bet dalībvalstis — zilā krāsā.
Kā tas bieži  notiek,  atšķirības starp  valstīm ir
lielākas  nekā  starp  sociālajām  grupām
(dzimums, vecums, izglītības līmenis utt.).
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Tehniskās specifikācijas 
No  2025.  gada  9.  līdz  17.  aprīlim  Ipsos
European Public Affairs pēc Eiropas Komisijas
Nodokļu  politikas  un  muitas  savienības
ģenerāldirektorāta  pieprasījuma  veica
Eirobarometra  zibensaptauju  Nr.  562  “Pilsoņu
attieksme  pret  nodokļiem”.  Tā  ir  vispārēja
sabiedrības aptauja, ko koordinē Komunikācijas
ģenerāldirektorāta  Sabiedriskās  domas  un
pilsoņu  iesaistes  nodaļa.  Eirobarometra
zibensaptauja Nr. 562 aptver ES pilsoņus, kas
dzīvo  kādā  no  27  ES  dalībvalstīm  un  ir  15
gadus veci vai vecāki. 

Visas  intervijas  tika  veiktas,  izmantojot
datorizētas tīmekļa intervijas (CAWI), izmantojot
Ipsos tiešsaistes paneļus un to partneru tīklu.
Respondenti  tika  atlasīti  no  tiešsaistes
piekļuves  paneļdiskusijām,  iepriekš  darbā
pieņemto personu grupām, kuras ir piekritušas
piedalīties  pētniecībā.  Atlases  kvota  tika
noteikta, pamatojoties uz vecumu (15–24 gadus
veci, 25–34 gadus veci, 25–44 gadus veci, 45–
54 gadus veci, 55–64 gadus veci un 65+ gadus

veci),  dzimumu  un  ģeogrāfisko  reģionu
(NUTS1, NUTS2 vai NUTS 3 atkarībā no valsts
lieluma un NUTS reģionu skaita). 

Kļūdas robeža 

Apsekojumu  rezultātiem  piemēro  paraugu
ņemšanas  pielaides.  “Kļūdas  robeža”  izsaka
neskaidrību  par  apsekojuma  rezultātu  (vai
pārliecību  par  to).  Parasti,  jo  vairāk  interviju
(izlases lielums),  jo  mazāka  ir  kļūdas robeža.
Izlasē,  kuras  lielums  ir  500,  kļūdas  robeža
nepārsniedz  4,4  procentpunktus,  un  izlasē,
kuras  lielums  ir  1000,  kļūdas  robeža
nepārsniedz 3,1 procentpunktu. 

60 

Statistiskās robežas paraugu ņemšanas pielaižu dēļ

(ar 95 % ticamību)

dažādi paraugu lielumi ir rindās dažādi novērotie rezultāti ir norādīti slejās

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ± 6,0 ± 8,3 ± 12,0 ±13,9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6,0

n=100 ± 4,3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4,3

n=200 ± 3,0 ± 4,2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4,2 ± 3,0

n=500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4,4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

n=1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

n=1500 ± 1,1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1,1

n=2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2,2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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Interviju skaits Lauka darba datumi
Iedzīvotāju skaits
15+ (absolūtais

skaits)

Iedzīvotāji, kas vecāki
par 15 gadiem (% no

ES27 iedzīvotāju skaita)

ES-27 25793 9.4.2025-17.4.2025 383603764 100.00%

BE 1012 9.4.2025-15.4.2025 9892796 2.58% 

BG 1022 9.4.2025-15.4.2025 5534456 1.44% 

CZ 1025 9.4.2025-15.4.2025 9172797 2.39% 

DK 1011 9.4.2025-15.4.2025 5022981 1.31% 

DE 1010 9.4.2025-14.4.2025 71818299 18.72% 

EE 1008 9.4.2025-15.4.2025 1154359 0.30% 

IE 1003 9.4.2025-14.4.2025 4338938 1.13% 

EL 1003 9.4.2025-15.4.2025 9041201 2.36% 

ES 1000 9.4.2025-14.4.2025 42189318 11.00% 

FR 1018 9.4.2025-13.4.2025 56855864 14.82% 

HR 1010 9.4.2025-15.4.2025 3319752 0.87% 

IT 1012 9.4.2025-14.4.2025 51784963 13.50% 

CY 511 9.4.2025-16.4.2025 818909 0.21% 

LV 1007 9.4.2025-15.4.2025 1579066 0.41% 

LT 1009 9.4.2025-15.4.2025 2467008 0.64% 

LU 511 9.4.2025-16.4.2025 566303 0.15% 

HU 1010 9.4.2025-14.4.2025 8199448 2.14% 

MT 500 9.4.2025-17.4.2025 493961 0.13% 

NL 1015 9.4.2025-14.4.2025 15228902 3.97% 

AT 1017 9.4.2025-15.4.2025 7842929 2.04% 

PL 1006 9.4.2025-14.4.2025 31082980 8.10% 

PT 1029 9.4.2025-15.4.2025 9275958 2.42% 

RO 1017 9.4.2025-14.4.2025 16034437 4.18% 

SI 1003 9.4.2025-15.4.2025 1811104 0.47% 

SK 1003 9.4.2025-14.4.2025 4557290 1.19% 

FI 1018 9.4.2025-15.4.2025 4771619 1.24% 

SE 1003 9.4.2025-15.4.2025 8748126 2.28% 
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Anketa 
ASK visi 

Q1 Kā jūs vērtētu savu izpratni par nodokļu sistēmu (JŪSU VALSTS)? (viena atbilde) 

Ļoti labi 1 

Labi 2 

Vidēji 3 

Slikti 4 

Ļoti slikti 5 

Nezinu 998 

ASK visi 

Q2 Nodokļu līmeni novērtē ne tikai atsevišķi, bet arī saistībā ar sabiedriskajiem pakalpojumiem, ko
tie palīdz finansēt, piemēram, veselības aprūpi, izglītību un publisko infrastruktūru. Turpmākajos
jautājumos tiek lūgts jūsu viedoklis par šo līdzsvaru. 

Kuram no šiem apgalvojumiem par nodokļu sistēmu (JŪSU VALSTS) jūs visvairāk piekrītat? 

(Tikai viens pārbaudītājs) (RANDOMISE 1-2) 

Nodokļi ir pārāk augsti, un es tos samazinātu pat tad, ja tas nozīmētu mazāk vai zemākas
kvalitātes sabiedriskos pakalpojumus 1

Es  piekrītu  augstākiem  nodokļiem,  ja  tas  nozīmē  vairāk  vai  labākus  sabiedriskos
pakalpojumus 2 

Gan nodokļiem, gan sabiedriskajiem pakalpojumiem būtu jāpaliek tajā pašā 3. līmenī. 

Nezinu 998 

ASK IF 2. cet. = 1 

Q2a Kādi nodokļi, jūsuprāt, vispirms būtu jāsamazina? 

(Maksimāli divi iespējamie atbilžu varianti) (RANDOMISE 1-9) 

Algas nodokļi 1 

Nodokļi uzņēmumiem 2 

Ieguldījumu ienākuma nodokļi (ieskaitot regulāro peļņu, piemēram, procentus vai īri, un peļņu
no ieguldījumu pārdošanas) 3 

Mantojuma nodokļi 4 

 Transporta nodokļi 5 
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Tabakas un alkohola nodokļi 6 

Pievienotās vērtības nodoklis (PVN) 7 

Vides nodokļi (zaļie nodokļi) 8 

Mājokļa nodokļi 9 

Pārējie 10 

Nezinu 998 

ASK IF 2. cet. = 2 

Q2b Ja  nodokļi  ir  jāpalielina,  lai  samaksātu  par  sabiedriskajiem pakalpojumiem,  kādi  nodokļi,
jūsuprāt, būtu jāpalielina vispirms? 

(Maksimāli divi iespējamie atbilžu varianti) (RANDOMISE 1-9) 

Algas nodokļi 1 

Nodokļi uzņēmumiem 2 

Ieguldījumu ienākuma nodokļi (ieskaitot regulāro peļņu, piemēram, procentus vai īri, un peļņu
no ieguldījumu pārdošanas) 3 

Mantojuma nodokļi 4 

Transporta nodokļi 5 

Tabakas un alkohola nodokļi 6 

Pievienotās vērtības nodoklis (PVN) 7 

Vides nodokļi (zaļie nodokļi) 8 

Mājokļa nodokļi 9 

Pārējie 10 

Nezinu 998 

ASK visi 

Q3  Vai  (JŪSU  VALSTS)  iedzīvotāji  maksā  nodokļus  proporcionāli  saviem  ienākumiem  un
bagātībai? 

(Tikai viens skatītājs) 

Lielā mērā 1 

 Zināmā mērā 2 
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Nepavisam 3 

Nezinu 998 

ASK visi 

Q4 Cik viegli vai grūti ir aizpildīt Jūsu nodokļu deklarāciju (JŪSU VALSTS)? 

(Tikai viens skatītājs) 

Ļoti viegli 1 

Diezgan viegli 2 

Diezgan grūti 3 

Ļoti grūti 4 

Kāds cits manā mājsaimniecībā iesniedz manu nodokļu deklarāciju 5 

Es izmantoju profesionāli, lai iesniegtu savu nodokļu deklarāciju 6 

Man nav jāiesniedz nodokļu deklarācija 7 

Nezinu 998 

ASK IF Q4 = 3 vai 4 

Q5 Ņemot vērā jūsu pieredzi, kurš nodoklis ir visgrūtāk aprēķināms un maksājams? 

(Tikai viens revidents) (norādīt atbildi vienā un tajā pašā secībā, kā norādīts 2.a/b) punktā) 

Algas nodokļi 1 

Nodokļi uzņēmumiem 2 

Ieguldījumu ienākuma nodokļi (ieskaitot regulāro peļņu, piemēram, procentus vai īri, un peļņu
no ieguldījumu pārdošanas) 3 

Mantojuma nodokļi 4 

Transporta nodokļi 5 

Tabakas un alkohola nodokļi 6 

Pievienotās vērtības nodoklis (PVN) 7 

Vides nodokļi (zaļie nodokļi) 8 

Mājokļa nodokļi 9 

 Pārējie 10 
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Nezinu 998 

ASK visi 

Cik lielā mērā, jūsuprāt, nodokļu maksātāji  (JŪSU VALSTS) saņem pienācīgu atbalstu nodokļu
deklarāciju aizpildīšanai? 

(Tikai viens skatītājs) 

Pilnībā adekvāts 1 

Pārsvarā adekvāts 2 

Diezgan neatbilstoši 3 

Ļoti neatbilstoši 4 

Nezinu - man nav pieredzes ar šo 998 

ASK visi 

jautājums. Kāds pasākums, jūsuprāt, būtu visnoderīgākais, lai palīdzētu cilvēkiem iesniegt nodokļu
deklarāciju? 

(Tikai viens pārbaudītājs) (1.–7. RANDOMISE) 

Pilnībā digitālā nodokļu deklarēšanas sistēma 1 

Mobilā lietotne nodokļu deklarēšanai un sekošanas atmaksai 2 

Skaidrāki norādījumi 3 

Retākas izmaiņas noteikumos 4 

Iepriekš aizpildītu nodokļu deklarāciju pieejamība 5 

Nodokļu tiesību aktu reforma, lai tos vienkāršotu 6 

Vairāk atbalsta nodokļu deklarācijas aizpildīšanā 7 

citādi 8 

Neviena no šīm 9 

Nezinu 998 

ASK IF Q7a = 9 vai 998 

Q7b No tā paša saraksta,  vai  ir  kādi  citi  pasākumi,  kas būtu noderīgi,  lai  palīdzētu cilvēkiem
iesniegt savu nodokļu deklarāciju? 

(iespējami  divi  atbilžu  varianti)  (norādīt  vienā un tajā  pašā secībā,  kā  norādīts  7.a jautājumā,
izņemot 7.a jautājumā sniegto atbildi) 
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 Pilnībā digitālā nodokļu deklarēšanas sistēma 1 

Mobilā lietotne nodokļu deklarēšanai un sekošanas atmaksai 2 

Skaidrāki norādījumi 3 

Retākas izmaiņas noteikumos 4 

Iepriekš aizpildītu nodokļu deklarāciju pieejamība 5 

Nodokļu tiesību aktu reforma, lai tos vienkāršotu 6 

Vairāk atbalsta nodokļu deklarācijas aizpildīšanā 7 

citādi 8 

Neviena no šīm 9 

Nezinu 998 

ASK visi 

8. jautājums Daži apgalvo, ka turīgākajām personām (t. i., augstākajiem 0,001 %) būtu jāmaksā
minimālais nodokļu līmenis, pamatojoties uz procentuālo daļu no viņu kopējās bagātības, nevis
tikai viņu ienākumiem. Citi apgalvo, ka tas varētu kaitēt ekonomikai, atturot no ieguldījumiem vai
liekot turīgiem cilvēkiem pamest valsti. 

Kāds  ir  jūsu  viedoklis  par  minimālo  nodokļu  līmeni,  pamatojoties  uz  bagātību,  ko  piemēro
turīgākajām personām (0,001 %) (JŪSU VALSTS)? 

(Tikai viens pārbaudītājs) (RANDOMISE 1-2) 

Es neatbalstu  nodokļu  uzlikšanu turīgākajiem,  jo  tam ir  pārāk  daudz trūkumu (piemēram,
attiecībā uz konkurētspēju, ieguldījumiem, kapitāla aizplūšanu) 1 

Es atbalstu nodokļa ieviešanu turīgākajām personām (augstākais 0,001 %), lai nodrošinātu, ka
tās maksā minimālo nodokļu līmeni 2 

Nezinu 998 

ASK visi 

Q9 Daži apgalvo, ka ļoti  lieli  starptautiski uzņēmumi nemaksā pietiekami daudz nodokļu, jo tie
izmanto labvēlīgus nodokļu noteikumus dažādās valstīs, lai samazinātu nodokļu summu, kas tiem
jāmaksā. Tomēr citi baidās, ka nodokļu palielināšana šiem uzņēmumiem varētu novest pie tā, ka
tie  pārceļ  savu  darbību  uz  ārvalstīm,  kaitējot  ekonomikai.  Cik  lielā  mērā  piekrītat,  ka  lieliem
starptautiskiem  uzņēmumiem  būtu  jāmaksā  minimālā  nodokļa  summa  katrā  valstī,  kurā  tie
darbojas? 

(Tikai viens skatītājs) 

Pilnībā piekrītu 1 
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Drīzāk piekrītu 2 

 Drīzāk nepiekrītu 3 

Pilnīgi nepiekrītu 4 

Nezinu 998 

ASK visi 

jautājums.  Kāds  ir  jūsu  viedoklis  par  nodokļu  izmantošanu,  lai  atturētu  no  videi  kaitīgu  preču
(piemēram, plastmasas pudeļu) un piesārņojošu enerģijas avotu izmantošanas vai patēriņa? 

(Vienīgais palīgs) (RANDOMISE 1-2) 

Atbalsts 1 

Neatbalstīt 2 

Nezinu 998 

ASK IF Q10=1 

Q11 Kuras videi kaitīgas preces, jūsuprāt, būtu jāapliek ar lielākiem nodokļiem? 

(Iespējami vairāki atbilžu varianti) (1.–5. RANDOMISE) 

Fosilais kurināmais (piemēram, gāze, nafta, ogles) 1 

Siltumnīcefekta gāzu emisijas (piemēram, rūpnieciskais piesārņojums, transporta emisijas) 2 

Vienreizlietojami izstrādājumi (piemēram, salmiņi, galda piederumi, iepakojums) 3 

Nereciklējami vai grūti reciklējami produkti 4 

Plastmasa 5 

Pārējie 6 

Nezinu 998 

ASK visi 

Q12 Pašlaik avioceļojumi tiek aplikti ar mazāku nodokli nekā ceļojumi ar automašīnu vai vilcienu
(sakarā  ar  atbrīvojumiem  no  degvielas  nodokļa  un  PVN  režīmu).  Kāds  ir  jūsu  viedoklis  par
aviopārvadājumu aplikšanu ar nodokli pēc tādas pašas likmes kā citiem transporta veidiem? 

(Tikai viens skatītājs) (norādīt vienā un tajā pašā secībā, kā norādīts 10. jautājumā) 

Atbalsts 1 

Neatbalstīt 2 

Nezinu 998 
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ASK visi 

jautājums. Kādas darbības, ja tādas ir, ES būtu jānosaka par prioritārām attiecībā uz nodokļiem? 

(MAXIMUM 2 ATNSWERS POSSIBLE) (1.–5. grozījums) 

Cīņa pret nodokļu apiešanu un izvairīšanos no nodokļu maksāšanas 1 

Nodokļu pasākumu izmantošana zaļās ekonomikas atbalstam 2 

Veicināt nodokļu un muitas pārvalžu digitalizāciju 3 

Nodokļu dubultās uzlikšanas novēršana starp ES valstīm 4 

Nodokļu nesaskaņu risināšana starp ES valstīm 5 

Pārējie 6 

Neviena no iepriekš minētajām 7 

Nezinu 998 

ASK visi 

Q14 Vai pēdējo 12 mēnešu laikā esat iegādājies tabakas izstrādājumus valstī,  kas nav (JŪSU
VALSTS)? 

(Iespējams daudzkārtējs atbalsts) 

Nr. 1 

Jā, citā ES valstī 2 

Jā, valstī ārpus ES 3 

Nezinu 998 

ASK IF Q14 = 2 vai 3 

15. jautājums. Kā jūs iegādājāties šos tabakas izstrādājumus citā valstī? 

(Iespējams daudzkārtējs atbalsts) 

Personīgi 1 

Kāds cits tos iegādājies jūsu vārdā 2 

Pa tālruni 3 

Tiešsaistē 4 

Citi 5 

Nezinu 998 
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 ASK IF Q14 = 2 vai 3 

Q16  Cik  lielu  daļu  no  jūsu  ikgadējā  tabakas  patēriņa  veido  citā  valstī  iegādāti  tabakas
izstrādājumi? 

(Tikai viens skatītājs) 

Mazāk nekā 5 % 1 

5 līdz 19 % 2 

20 % līdz 50 % 3 

Vairāk nekā 50 % 4 

Nezinu 998 

ASK visi 

Q17 Vai pēdējos 12 mēnešos esat iegādājies alkoholiskos dzērienus tiešsaistē no mazumtirgotāja
valstī, kas nav (JŪSU VALSTĪ)? 

(Iespējams daudzkārtējs atbalsts) 

Nr. 1 

Jā, citā ES valstī 2 

Jā, valstī ārpus ES 3 

Nezinu 998 

ASK IF Q17=2 vai 3 

Cik  liela  daļa  no  jūsu  alkohola  gada  patēriņa  ir  alkoholiskajiem  dzērieniem,  ko  iegādājāties
tiešsaistē no mazumtirgotājiem citā valstī? 

(Tikai viens skatītājs) 

Mazāk nekā 5 % 1 

5 % līdz 19 % 2 

20 % līdz 50 % 3 

Vairāk nekā 50 % 4 

Nezinu 998 
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Datu pielikums
Q1 Kā jūs vērtētu savu izpratni par nodokļu sistēmu (JŪSU VALSTS)?

Ļoti labi Laba Vidēji Slikti Ļoti slikti Nezinu

ES-27 8 27 44 13 6 2

BE 5 19 40 22 11 3

BG 8 31 43 12 4 2

CZ 4 19 52 16 5 4

DK 11 44 31 11 2 1

DE 10 26 41 14 7 2

EE 6 26 43 18 6 1

IE 11 31 43 10 4 1

EL 17 32 35 11 5 0

ES 7 28 40 16 7 2

FR 9 29 42 12 6 2

HR 8 28 47 12 4 1

IT 7 23 48 13 8 1

CY 11 37 40 8 2 2

LV 4 20 52 16 6 2

LT 5 25 54 11 2 3

LU 5 28 46 17 3 1

HU 6 22 55 13 3 1

MT 15 32 37 15 1 0

NL 6 28 46 13 5 2

AT 5 28 50 12 4 1

PL 6 29 46 13 5 1

PT 7 28 48 13 3 1

RO 4 21 49 15 8 3

SI 6 26 49 14 4 1

SK 6 21 53 13 5 2

FI 10 34 44 9 2 1

SE 16 40 34 7 2 1

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Q2 Kuram no šiem apgalvojumiem par nodokļu sistēmu (JŪSU VALSTS) jūs visvairāk piekrītat?
Nodokļu līmeni novērtē ne tikai atsevišķi, bet arī saistībā ar sabiedriskajiem pakalpojumiem, ko tie
palīdz  finansēt,  piemēram,  veselības  aprūpi,  izglītību  un  publisko  infrastruktūru.  Turpmākajos
jautājumos tiek lūgts jūsu viedoklis par šo līdzsvaru. 

Nodokļi ir pārāk augsti,
un es tos samazinātu,

pat ja tas nozīmētu
mazāk vai zemākas

kvalitātes sabiedriskos
pakalpojumus

Es piekrītu augstākiem
nodokļiem, ja tas
nozīmē vairāk vai

labākus sabiedriskos
pakalpojumus

Gan nodokļiem, gan
sabiedriskajiem

pakalpojumiem būtu
jāpaliek vienā līmenī 

Nezinu

ES-27 39 27 26 8

BE 45 17 28 10

BG 37 39 19 5

CZ 36 26 31 7

DK 26 24 43 7

DE 40 20 31 9

EE 53 20 22 5

IE 35 34 25 6

EL 48 37 11 4

ES 31 42 21 6

FR 37 23 32 8

HR 57 25 13 5

IT 41 31 18 10

CY 42 28 23 7

LV 45 17 28 10

LT 42 22 31 5

LU 31 16 47 6

HU 45 23 26 6

MT 31 19 46 4

NL 39 24 29 8

AT 36 20 37 7

PL 47 22 21 10

PT 37 31 25 7

RO 48 22 27 3

SI 50 21 24 5

SK 59 17 19 5

FI 22 40 34 4

SE 24 42 29 5

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Q2a Kādi nodokļi, jūsuprāt, vispirms būtu jāsamazina? [Daudzkārtēji atbildētāji]

Algas
nodokļi

Pievienotās
vērtības
nodoklis
(PVN)

Mājokļa
nodokļi

Mantojuma
nodokļi

Ienākuma no
ieguldījumiem

nodokļi
(tostarp
regulārie
ienākumi,
piemēram,
procenti vai
īre, un peļņa

no
ieguldījumu
pārdošanas)

Vides nodokļi
(zaļie nodokļi)

Uzņēmumu
nodokļi

Tabakas
un

alkohola
nodokļi

Transporta
nodokļi 

Citādi Nezinu

ES-27 54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=10 571 – Atbildētāji, kuri atbildēja, ka: “Nodokļi ir pārāk augsti, un es tos samazinātu pat tad, ja tas 
nozīmētu mazāku vai zemākas kvalitātes sabiedriskos pakalpojumus.”
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Q2b Ja  nodokļi  ir  jāpalielina,  lai  samaksātu  par  sabiedriskajiem pakalpojumiem,  kādi  nodokļi,
jūsuprāt, būtu jāpalielina vispirms? [Daudzkārtēji atbildētāji]

Tabakas
un

alkohola
nodokļi

Ienākuma no
ieguldījumie
m nodokļi
(tostarp
regulārie
ienākumi,
piemēram,
procenti vai
īre, un peļņa

no
ieguldījumu
pārdošanas)

Uzņēmumu
nodokļi

Vides nodokļi
(zaļie nodokļi)

Mantojuma
nodokļi

Transporta
nodokļi

Pievienotās
vērtības
nodoklis
(PVN) 

Algas
nodokļi 

Mājokļa
nodokļi 

Citādi Nezinu

ES-27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=6759 – atbildētāji, kuri atbildēja, ka: “Piekrītu augstākiem nodokļiem, ja tas nozīmē vairāk vai labākus 
sabiedriskos pakalpojumus.”
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Q3  Vai  (JŪSU  VALSTS)  iedzīvotāji  maksā  nodokļus  proporcionāli  saviem  ienākumiem  un
bagātībai?

Lielā mērā Zināmā mērā Nepavisam nav Nezinu

ES-27 20 51 24 5

BE 20 46 28 6

BG 13 37 46 4

CZ 9 52 32 7

DK 32 55 7 6

DE 31 49 13 7

EE 12 36 47 5

IE 21 55 19 5

EL 30 47 21 2

ES 17 51 29 3

FR 19 58 20 3

HR 12 33 48 7

IT 12 56 29 3

CY 22 59 16 3

LV 8 48 36 8

LT 9 48 36 7

LU 36 46 12 6

HU 14 33 50 3

MT 31 54 13 2

NL 25 54 15 6

AT 32 50 12 6

PL 9 49 33 9

PT 11 51 32 6

RO 29 39 24 8

SI 13 51 32 4

SK 11 42 38 9

FI 38 49 10 3

SE 17 53 26 4

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Q4 Cik viegli vai grūti ir aizpildīt Jūsu nodokļu deklarāciju (JŪSU VALSTS)?

Ļoti viegli 
Diezgan

viegli 
Diezgan

grūti 
Ļoti grūti 

Kāds cits
manā

mājsaimnie
cībā

iesniedz
manu

nodokļu
deklarāciju 

Es
izmantoju

profesionāli,
lai iesniegtu

savu
nodokļu

deklarāciju 

Man nav
jāiesniedz
nodokļu

deklarācij
a 

Nezinu

ES-
27

14 35 18 6 6 9 9 3

BE 15 35 19 7 7 7 7 3

BG 11 31 24 7 4 5 17 1

CZ 5 21 20 10 4 14 23 3

DK 14 43 20 7 4 2 6 4

DE 6 31 24 9 7 10 10 3

EE 35 44 7 1 2 1 8 2

IE 12 35 19 6 6 5 14 3

EL 15 34 17 6 7 20 1 0

ES 15 36 17 4 7 11 7 3

FR 22 48 16 4 5 1 3 1

HR 6 23 18 7 6 4 33 3

IT 6 25 21 9 7 24 6 2

CY 14 38 11 3 8 11 11 4

LV 16 39 16 4 6 3 13 3

LT 19 43 10 2 5 4 15 2

LU 5 33 22 5 11 11 10 3

HU 13 22 16 5 4 13 23 4

MT 10 35 16 4 4 5 24 2

NL 24 44 9 4 6 9 2 2

AT 23 40 14 5 4 5 7 2

PL 15 40 18 6 6 6 6 3

PT 18 37 15 6 9 9 5 1

RO 6 24 19 7 5 2 30 7

SI 16 37 14 4 4 1 19 5

SK 5 20 26 9 5 17 15 3

FI 25 47 12 2 2 1 10 1

SE 49 38 6 2 2 1 1 1

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Q5 Ņemot vērā jūsu pieredzi, kurš nodoklis ir visgrūtāk aprēķināms un maksājams? [Viena atbilde]

Ienākuma no
ieguldījumie
m nodokļi,

tostarp
regulārie
ienākumi,

šādi procenti
vai īre un
peļņa no

ieguldījumu
pārdošanas)

Algas
nodokļi

Mantojuma
nodokļi

Mājokļa
nodokļi

Uzņēmumu
nodokļi

Pievienotās
vērtības
nodoklis
(PVN)

Vides nodokļi
(zaļie nodokļi)

Transporta
nodokļi

Tabakas
un

alkohola
nodokļi

Citādi 
Nezin

u

ES-27 22 16 9 9 7 6 4 3 2 2 20

BE 19 19 15 9 3 4 4 1 2 2 22

BG 22 15 6 11 9 8 4 1 4 1 19

CZ 22 23 4 7 4 7 1 1 1 1 29

DK 21 14 5 15 4 4 3 5 1 5 23

DE 21 18 7 7 10 4 5 5 0 2 21

EE 33 15 6 3 3 8 7 7 0 5 13

IE 21 30 7 8 9 4 2 2 3 1 13

EL 27 11 5 13 6 7 8 4 6 2 11

ES 22 10 14 9 6 12 6 1 3 3 14

FR 25 14 11 8 7 5 4 2 1 0 23

HR 28 19 3 10 8 10 2 0 2 1 17

IT 17 13 12 14 7 7 4 2 2 3 19

CY 15 24 7 7 10 10 2 0 2 2 21

LV 14 21 4 3 6 8 3 1 1 4 35

LT 22 15 8 7 12 4 4 2 1 3 22

LU 28 14 5 9 3 3 6 1 1 1 29

HU 22 17 7 4 17 9 2 1 1 2 18

MT 17 23 9 7 10 17 2 2 2 0 11

NL 19 24 8 12 6 5 2 1 3 3 17

AT 17 18 7 4 4 1 7 4 3 2 33

PL 19 21 5 5 7 9 3 2 1 4 24

PT 29 14 9 9 2 9 4 2 2 0 20

RO 41 13 11 10 3 8 3 1 2 2 6

SI 20 17 8 10 13 4 5 3 0 1 19

SK 15 19 5 6 19 4 4 2 2 1 23

FI 21 20 9 7 8 5 4 2 3 2 19

SE 31 16 2 10 8 5 6 6 1 4 11

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=5814 – Respondenti, kuriem ir grūti aizpildīt nodokļu deklarāciju
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Cik lielā mērā, jūsuprāt, nodokļu maksātāji  (JŪSU VALSTS) saņem pienācīgu atbalstu nodokļu
deklarāciju aizpildīšanai?

Pilnībā
adekvāts 

Lielākoties
adekvāts 

Diezgan
neatbilstoši 

Ļoti neatbilstoši 
Nezinu — man nav pieredzes

šajā jomā

ES-27 10 36 29 12 13

BE 10 35 31 11 13

BG 7 41 27 12 13

CZ 7 37 31 7 18

DK 10 36 22 12 20

DE 7 29 36 18 10

EE 21 41 12 4 22

IE 7 29 33 17 14

EL 12 43 25 15 5

ES 11 41 25 12 11

FR 9 38 29 10 14

HR 6 17 35 23 19

IT 4 39 35 13 9

CY 3 29 38 22 8

LV 10 30 28 13 19

LT 11 43 24 7 15

LU 6 35 30 10 19

HU 14 32 27 13 14

MT 12 53 19 5 11

NL 12 42 27 8 11

AT 13 40 29 9 9

PL 15 39 23 8 15

PT 5 20 35 30 10

RO 13 31 20 6 30

SI 9 30 31 12 18

SK 7 31 35 10 17

FI 15 43 20 7 15

SE 27 40 16 4 13

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem
 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

jautājums. Kāds pasākums, jūsuprāt, būtu visnoderīgākais, lai palīdzētu cilvēkiem iesniegt nodokļu
deklarāciju? [FIRST RESPONSE]

Nodokļu
tiesību aktu
reforma, lai

tos
vienkāršotu

Iepriekš
aizpildītu
nodokļu

deklarāciju
pieejamība 

Skaidrāki
norādījumi 

Retākas
izmaiņas

noteikumo
s 

Vairāk
atbalsta
nodokļu

deklarācij
as

aizpildīša
nā 

Pilnībā
digitāla
nodokļu
deklarēš

anas
sistēma 

Mobilā
lietotne
nodokļu

deklarēša
nai un

sekošana
s

atmaksai 

Citādi
Nevien

a no
tām 

Nezinu

ES-27 18 14 14 13 13 10 9 1 2 6

BE 15 21 13 16 13 7 7 1 2 5

BG 15 15 16 8 15 12 15 0 1 3

CZ 15 18 11 15 8 15 9 0 1 8

DK 19 9 14 9 13 11 8 1 2 14

DE 26 12 10 13 12 12 8 1 1 5

EE 7 27 10 20 4 13 8 0 3 8

IE 13 11 21 4 16 10 16 0 2 7

EL 18 13 10 17 13 15 12 0 0 2

ES 14 11 16 11 20 9 12 1 1 5

FR 17 19 18 14 13 6 5 0 3 5

HR 13 12 16 9 13 18 15 0 0 4

IT 17 15 14 17 15 9 8 0 1 4

CY 18 14 13 8 15 13 14 0 1 4

LV 17 12 15 12 10 13 11 1 2 7

LT 10 26 11 12 12 8 13 1 1 6

LU 12 19 14 6 17 14 11 1 2 4

HU 15 18 13 16 7 11 10 1 1 8

MT 11 12 15 6 16 17 19 0 1 3

NL 19 15 14 13 14 7 8 1 2 7

AT 15 15 14 16 14 7 9 1 3 6

PL 18 12 14 18 8 11 12 0 2 5

PT 12 17 18 13 19 8 7 2 1 3

RO 14 10 17 9 11 11 14 1 1 12

SI 11 17 13 18 7 11 12 1 3 7

SK 16 15 13 19 7 11 12 0 0 7

FI 14 21 20 4 12 10 10 1 1 7

SE 11 12 18 6 12 10 11 1 6 13

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

jautājums. Kurš pasākums, jūsuprāt, būtu visnoderīgākais, lai palīdzētu cilvēkiem iesniegt nodokļu
deklarāciju?

No tā paša saraksta, vai ir kādi citi pasākumi, kas būtu noderīgi, lai palīdzētu cilvēkiem iesniegt
savu nodokļu deklarāciju? 

[Daudzkārtēji atbildētāji]

Nodokļu
tiesību aktu
reforma, lai

tos
vienkāršotu

Iepriekš
aizpildītu
nodokļu

deklarāciju
pieejamība 

Skaidrāki
norādījumi 

Retākas
izmaiņas
noteikum

os 

Vairāk
atbalsta
nodokļu
deklarāci

jas
aizpildīš

anā 

Pilnībā
digitāla
nodokļu
deklarēš

anas
sistēma 

Mobilā
lietotne
nodokļu
deklarēš
anai un
sekošan

as
atmaksai 

Citādi 
Nevien
a no 
tām

Nezin
u

ES-27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Daži apgalvo, ka turīgākajām personām (t.  i.,  augstākajiem 0,001 %) būtu jāmaksā minimālais
nodokļu  līmenis,  pamatojoties uz procentuālo daļu no viņu kopējās  bagātības,  nevis  tikai  viņu
ienākumiem.  Citi  apgalvo,  ka  tas  varētu  kaitēt  ekonomikai,  atturot  no  ieguldījumiem vai  liekot
turīgiem cilvēkiem pamest valsti.

jautājums.  Kāds  ir  jūsu  viedoklis  par  minimālo  nodokļu  līmeni,  pamatojoties  uz  bagātību,  ko
piemēro turīgākajām personām (augstākais 0,001 %) (JŪSU VALSTĪ)?

Es atbalstu nodokļa ieviešanu 
turīgākajām personām (augstākais 
0,001 %), lai nodrošinātu, ka tās maksā 
minimālo līmeni

Es neatbalstu nodokļu uzlikšanu 
turīgākajiem, jo tam ir pārāk daudz 
trūkumu (piemēram, attiecībā uz 
konkurētspēju, ieguldījumiem, maksimālo 
robežvērtību)

Nezinu

ES-27 65 24 11

BE 69 20 11

BG 71 20 9

CZ 45 30 25

DK 46 35 19

DE 69 22 9

EE 55 28 17

IE 67 22 11

EL 70 25 5

ES 69 22 9

FR 65 25 10

HR 71 16 13

IT 70 20 10

CY 68 22 10

LV 60 21 19

LT 68 18 14

LU 64 24 12

HU 78 12 10

MT 67 23 10

NL 64 23 13

AT 69 21 10

PL 49 33 18

PT 62 27 11

RO 63 23 14

SI 67 21 12

SK 56 27 17

FI 65 25 10

SE 56 31 13

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Daži apgalvo, ka ļoti lieli starptautiski uzņēmumi nemaksā pietiekami daudz nodokļu, jo tie izmanto
labvēlīgus nodokļu noteikumus dažādās valstīs, lai samazinātu nodokļu summu, kas tiem jāmaksā.
Tomēr citi baidās, ka nodokļu palielināšana šiem uzņēmumiem varētu novest pie tā, ka tie pārceļ
savu darbību uz ārvalstīm, kaitējot ekonomikai.

jautājums. Kādā mērā piekrītat, ka lieliem starptautiskiem uzņēmumiem būtu jāmaksā minimālā
nodokļa summa katrā valstī, kurā tie darbojas?

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu

ES-27 44 36 9 2 9

BE 43 36 9 3 9

BG 47 39 6 3 5

CZ 36 38 9 3 14

DK 39 36 9 3 13

DE 48 34 8 1 9

EE 35 40 9 5 11

IE 33 44 11 4 8

EL 43 44 8 2 3

ES 46 33 9 4 8

FR 46 38 7 1 8

HR 51 31 9 3 6

IT 42 37 11 2 8

CY 30 49 10 3 8

LV 29 43 9 5 14

LT 32 44 9 3 12

LU 40 41 8 4 7

HU 30 37 15 8 10

MT 41 42 9 3 5

NL 41 34 11 5 9

AT 54 32 6 1 7

PL 42 35 8 2 13

PT 44 39 9 2 6

RO 44 32 8 6 10

SI 40 33 14 7 6

SK 38 35 13 2 12

FI 39 44 8 1 8

SE 37 41 8 4 10

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

jautājums.  Kāds  ir  jūsu  viedoklis  par  nodokļu  izmantošanu,  lai  atturētu  no  videi  kaitīgu  preču
(piemēram, plastmasas pudeļu) un piesārņojošu enerģijas avotu izmantošanas vai patēriņa?

Atbalsts Neatbalstīt Nezinu

ES-27 59 27 14

BE 54 29 17

BG 71 19 10

CZ 49 33 18

DK 47 19 34

DE 50 35 15

EE 48 38 14

IE 62 26 12

EL 65 29 6

ES 63 25 12

FR 62 25 13

HR 62 26 12

IT 68 18 14

CY 57 35 8

LV 50 29 21

LT 58 25 17

LU 56 33 11

HU 57 28 15

MT 71 24 5

NL 55 33 12

AT 51 34 15

PL 56 28 16

PT 72 18 10

RO 70 21 9

SI 66 23 11

SK 60 21 19

FI 65 22 13

SE 60 26 14

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Q11 Kuras videi kaitīgas preces, jūsuprāt, būtu jāapliek ar lielākiem nodokļiem?

Nereciklējami
vai grūti

reciklējami
produkti 

Plastmasa 

Siltumnīcefekt
a gāzu

emisijas
(piemēram,

rūpnieciskais
piesārņojums,

transporta
emisijas) 

Vienreizlietoj
ami produkti
(piemēram,

salmiņi, galda
piederumi,

iepakojums)

Fosilais
kurināmais
(piemēram,
gāze, nafta,

ogles) 

Citādi Nezinu

ES-27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=15 312 – Respondenti, kas atbalsta nodokļu 
izmantošanu, lai atturētu no videi kaitīgu preču (piemēram, plastmasas pudeļu) un piesārņojošu enerģijas 
avotu izmantošanas vai patēriņa
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Q12 Pašlaik avioceļojumi tiek aplikti ar mazāku nodokli nekā ceļojumi ar automašīnu vai vilcienu
(sakarā  ar  atbrīvojumiem  no  degvielas  nodokļa  un  PVN  režīmu).  Kāds  ir  jūsu  viedoklis  par
aviopārvadājumu aplikšanu ar nodokli pēc tādas pašas likmes kā citiem transporta veidiem?

Atbalsts Neatbalstīt Nezinu

U27 53 31 16

BE 55 28 17

BG 52 30 18

CZ 50 27 23

DK 40 32 28

DE 61 29 10

EE 39 44 17

IE 44 39 17

EL 53 35 12

ES 44 38 18

FR 57 31 12

HR 54 30 16

IT 50 28 22

CY 37 44 19

LV 42 35 23

LT 40 35 25

LU 47 39 14

HU 58 25 17

MT 48 43 9

NL 60 30 10

AT 61 29 10

PL 47 28 25

PT 57 28 15

RO 50 32 18

SI 60 29 11

SK 53 27 20

FI 59 26 15

SE 55 31 14
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jautājums. Kādas darbības, ja tādas ir, ES būtu jānosaka par prioritārām attiecībā uz nodokļiem?
[Daudzkārtēji atbildētāji]

Cīņa pret
nodokļu

apiešanu un
izvairīšanos
no nodokļu

maksāšanas 

Nodokļu
dubultās

uzlikšanas
novēršana
starp ES
valstīm

Nodokļu
nesaskaņu

risināšana starp
ES valstīm 

Nodokļu
pasākumu
izmantošan

a zaļās
ekonomika
s atbalstam 

Veicināt nodokļu
un muitas
pārvalžu

digitalizāciju 

Citādi 

Nekas
no

iepriekš
minētā

Nezinu

ES-27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 par iedzīvotāju attieksmi pret nodokļiem

Darbs uz vietas: 9.4.2025.-17.4.2025. / (%) Bāze: n=25 793 – Visi respondenti

87 



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 562 

Iedzīvotāju attieksme pret nodokļiem 

Q14 Vai pēdējo 12 mēnešu laikā esat iegādājies tabakas izstrādājumus valstī,  kas nav (JŪSU
VALSTS)?

Jā, valstī ārpus ES Jā, citā ES valstī Nē Nezinu

ES-27 4 11 84 1

BE 4 15 82 1

BG 6 15 80 0

CZ 4 15 81 1

DK 4 11 86 1

DE 4 11 85 1

EE 4 11 86 1

IE 7 21 73 1

EL 4 13 84 0

ES 6 8 86 2

FR 4 14 83 1

HR 10 11 80 1

IT 3 9 86 2

CY 6 11 83 1

LV 5 11 85 1

LT 5 13 82 1

LU 3 7 91 1

HU 3 8 88 2

MT 4 14 83 0

NL 3 19 78 1

AT 3 9 87 1

PL 4 9 85 2

PT 3 8 88 1

RO 5 12 83 2

SI 7 16 78 1

SK 6 12 83 1

FI 5 19 77 1

SE 3 10 86 1
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15. jautājums. Kā jūs iegādājāties šos tabakas izstrādājumus citā valstī? [Daudzkārtēji atbildētāji]

Klātienē
Kāds cits tos

iegādājies
jūsu vārdā 

Pa tālruni Tiešsaistē Citādi Nezinu

ES-27 70 16 8 9 2 2

BE 63 28 10 9 1 2

BG 77 14 8 5 1 1

CZ 73 22 2 5 0 1

DK 71 11 10 13 2 2

DE 79 13 6 5 2 3

EE 84 12 2 4 2 1

IE 78 16 5 5 0 1

EL 34 40 8 22 4 1

ES 59 12 17 14 3 1

FR 69 24 4 5 1 3

HR 84 13 5 5 1 0

IT 62 10 11 18 3 2

CY 61 13 5 9 12 1

LV 77 8 5 10 5 1

LT 71 12 6 8 1 4

LU 79 13 3 8 0 2

HU 75 8 8 11 2 2

MT 59 32 5 15 1 2

NL 74 21 4 5 2 1

AT 82 6 7 5 2 1

PL 62 14 10 15 2 2

PT 71 20 5 4 2 0

RO 77 11 5 9 0 2

SI 81 11 5 5 0 2

SK 73 9 9 11 3 0

FI 71 14 8 15 0 0

SE 78 10 8 13 1 0

Interpretējot atsevišķu valstu rezultātus, jāievēro piesardzība, jo dažās valstīs bāzes lielums ir mazs 
(<100)
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Q16  Cik  lielu  daļu  no  jūsu  ikgadējā  tabakas  patēriņa  veido  citā  valstī  iegādāti  tabakas
izstrādājumi?

Mazāk nekā 5 % 5 līdz 19 % 20 % līdz 50 % 
Vairāk nekā 50

% 
Nezinu

ES-27 42 23 16 12 7

BE 27 17 19 29 8

BG 62 19 7 5 7

CZ 44 20 11 15 10

DK 41 19 13 15 12

DE 46 22 15 10 7

EE 62 9 12 11 6

IE 40 21 15 14 10

EL 40 37 16 5 2

ES 37 30 19 9 5

FR 30 23 17 20 10

HR 66 14 7 4 9

IT 41 35 17 3 4

CY 64 21 2 3 10

LV 61 13 9 8 9

LT 64 12 10 10 4

LU 74 9 6 6 5

HU 60 15 15 7 3

MT 41 22 22 7 8

NL 24 13 20 37 6

AT 49 21 13 8 9

PL 48 15 22 6 9

PT 53 31 11 3 2

RO 61 21 4 8 6

SI 65 11 10 4 10

SK 58 20 5 8 9

FI 43 18 16 15 8

SE 52 26 13 2 7
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Q17 Vai pēdējos 12 mēnešos esat iegādājies alkoholiskos dzērienus tiešsaistē no mazumtirgotāja
valstī, kas nav (JŪSU VALSTĪ)? [Daudzkārtēji atbildētāji]

Jā, citā ES valstī Jā, valstī ārpus ES Nē Nezinu

ES-27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 1

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 0

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 0

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 2

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 1

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 0

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 0

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1
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Cik  liela  daļa  no  jūsu  alkohola  gada  patēriņa  ir  alkoholiskajiem  dzērieniem,  ko  iegādājāties
tiešsaistē no mazumtirgotājiem citā valstī?

Mazāk nekā 5 % 5 līdz 19 % 20 % līdz 50 % Vairāk nekā 50 % Nezinu

ES-
27

41 30 19 6 4

BE 30 27 26 14 3

BG 57 18 19 4 2

CZ 52 26 18 3 1

DK 35 23 17 18 7

DE 48 21 25 4 2

EE 62 12 9 9 8

IE 48 24 14 7 7

EL 32 48 16 3 1

ES 26 41 23 6 4

FR 37 31 21 8 3

HR 59 24 11 2 4

IT 41 38 14 4 3

CY 46 20 19 0 15

LV 55 18 14 3 10

LT 62 19 5 6 8

LU 66 19 6 7 2

HU 46 31 14 6 3

MT 32 34 24 9 1

NL 37 28 15 16 4

AT 54 23 9 4 10

PL 35 35 23 3 4

PT 47 36 10 3 4

RO 56 20 15 1 8

SI 53 24 14 5 4

SK 58 23 11 4 4

FI 29 28 23 18 2

SE 43 36 13 7 1

Interpretējot atsevišķu valstu rezultātus, jāievēro piesardzība, jo dažās valstīs bāzes 
lielums ir mazs (<100)
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